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Amikor a pogányok a zsidókat, majd ké- 
sóbb a keresztényeket azzal gyanusitották, 
hogy szamárképet tisztelnek, ez az alaptalan 
jád az alacsonyabb kulturának a magasabb 

kultura iránt táplált dühéből származott. 
Más forrásból fakad az onolatriának modern 
változata, amely nem szamárbálványnak mu- 

leli a bálvánnyá előléptetett szamarat. Vel- 

ráján elég magas fokra sikerült kapaszkod: 
na. Joggal kérdhető azonban, hogy igazán, 
szamár-e a szamár, ha sikere van? Ugyan- 

mázolólegénynek hiresz- 
elték, ma nemcsak államférfiui kvalitásokat 
klekek fel benne, hanem a nagy emberek 
Mrába iktatják. Tehát abba a kategóriába, a 
melybe a történelem Nagy Sándort Nagy Ká- 
olyt, vagy Nagy Frigyest sorozta. 

ügyü, sőt korlátolt 

óta megokosodott volna, sőt az se hihető, hogy 
a tisztelőkké vedlett kritikusok váltak volna 
ostobákká, mégis kivivta nemcsak azt a hó- 

a sikernek mindig kijár. Már pedig nemcsak 
a csorda-emberek elismerését, akik minél na- 
gyobb bajban vannak, annál inkább hajlan- 
dók a bálványimádásra, hanem a kritikai 

iondolkodáshoz szokott professzorok, tudó- 
k, irók spontán csodálatát is. Sénkise kérdi. 

hogy a náciknak rendszerbe foglalt ostobasá- 
gai, az „árja' fajtenyésztés, a különvéle- 
ményt nem türő kaszárnyaállam, a kamat- 
rabszolgaság eltörlése a magántulajdon alap- 
ján, a termelő és harácsoló tőke elválasztása, 
a női divatkultura, a magánbosszu legalizá- 
lása, stb, stb., gyakorlatilag megvalósitha- 
lók-e s ha igen, hogy a nemzetiszocializmus- 
ek keresztelt ostobaság igazán alkalmas-e a 
gazdasági katasztrófa elháritásárta? 
Csakhogy az onolatria, amelynek lényege 
éppen abban rejlik, hogy nem kutatja tiszte- 
lele tárgyának előzményeit, nem vizsgálja 
amak következményeit sem. Beéri azzal, 
hogy a Führer-nek sikere van a hatalom meg- 
merzésében és mit sem törődik azzal, hogy 
éretei, amelyekkel a benne hivők eklézsiá- 
ját meg akarja szenvedéseitől váltani, siker- 
"el kecsegtetnek-e? Ebben különbözik a dik- 
tátor s a modern történelemnek hozzá hason- 
ló többi jelensége a Szent, vagy a Hős közép- 
kori fogalmától, mert a vitézség héroszát hő- 
tettekkel elért eredmények, a vallás hér9- 

át kinszenvedései és bebizonyitott kegyes 
e avatta a tisztelet tárgyává. ,Echte 

Tnzen aus Genieland haben nie Kredit be- 
gehrt" s csak az onolatria hőseinek privilé- 
Euma, hogy a négy-, vagy ötéves lejáratrat 
állitott tiszteleti váltót azokkal az árjákkal 
vámitoltassák le, akik a nem-árjákhoz hason- 
ban mit sem adnak a volt-era. 

Hogy Titaniának a szamárfejü Zuboly 
ránt táplált vonzalmát elfogadhatóvá tegye, 
akespeare az „égő szerelem" levével babo- 

vegtatja meg a királynő szemét. Ezt megki- 
bénya még a pajzán tündérmese logikája is, 
u a a varázsszer ott kering minden szerel- 

olreiben. Ily vakság a szexualitásnak fi- 
ei atásaiban talál magyarázatot s ha 

éikal. szerelmes számára érthetetlen is, mégis 
uenetőbb, mint az onolatria, amelynek értel- 
gsége az elkeseredés pszichikai forrásá- 
l fakad. Le Bon a tömeglélek elemzésében 
eyen reámutatott arra, hogy a tekintélytisz- 
etét a tömegekből az erőszak ép ugy ki- 

Eondoj mint az erő s hogy a vezetők nem a 
tinkodók, hanem a cselekvők sorából ke- 
félbe] ki, de éppen Le Bon szerint az ideges, 
mák. ond egyéniségek, a rögeszme monoma. 
tást usai gyakorolják a legerősebb vonzó ha- 
Ebből azonban még nem következik, 

fat be hódolatot, hanem a való életben tisz- 

téve természetesen, hogy a hatalom raánglét- 

azok, akik alig egy éve a nácidiktátort egy- 

Noha nem valószinü, hogy Hitler egy év 

dolatot, amellyel milliók részint a fizikai 
kényszer, részint a tömegmámor lelki kény- 
szere alatt adóznak, hanem a jóhiszemü em- 
rek millióinak azt az elismerését is, amely 
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hogy a kellő nyomatékkal és kitartással hir-. 
detett ostobaság elegendő a tömegek - meg- 
engedem korlátozott - itélőképességének tel- 
jes megbénitására. 

Ennek a lelkiállapotnak gyökerei vissza- 
nyulnak a háboruba. Látszatalkotmányos ál- 

a szellemi képességnek alacsony fokán álló 
uralkodók tekintélyét a háboru előtti korban 
is tisztelték ugyan, de ez a tekintély rendsze- 
rint az isteni kegyelem fikciójára támaszko- 
dott. Jött-ment szamarak azonban hiába pró- 
báltak volna tömegmozgalmat teremteni. bár- 
ha egyébként a nevelési rendszer ugy nálunk, 
mint egyéb közép- és déleurópai államokban 
a kritikátlan nyájember tenyésztésére volt 
beállitva. Azt a tekintélytiszteletet. 
nem is érdeklődik a tekintély alapja iránt, 
a világháboru termelte ki, amely az emberek 
millióit a feltétlen engedelmesség hiérarchiá- 
jába kényszeritette. Their's not to resson why, 
thier's but to do and die - nem az ő híva- 
tásuk, hogy okoskodjanak: Miért? Csupáa az, 
hogy megtegyék és meghaljanak, - mint 
ahogy Tennyson lapidarisan kifejezte a Ligat 
Brigade vértanuságának himnuszában. Ez a 
Kadavergehorsam, amely huszmillió engedel- 
meskedőt változtatott hullává, termetlte ki az 
onolatriát, mint politikai renlszert. Ami ere- 
déetileg kényszer volt, a hősi halottak utódai- 
ban spontán hajlammá változott. Azoknak, 
akik a háboruban nem kutathatták, hogy a 
parancsot osztó felebbvaló rendelkezike a. 
parancsoláshoz szükséges értelemmel, máso- 

m 

Bukarest, szeptember 1. 
A kormányválság, amint az összes ro- 

mániai lapok ellénére eleve megjósoltuk, 

portjának sikertelen békülési kisérlete, 
sőt ezt követő gyülölködő összecsapása 
megerősitette a kormány oly ingatag hely- 
zetét. Miután a liberálisokon kivüi kor- 
mánypolitikai párt nincsen, Vajdáék már 
csak utód hiányában sem adhatják át 
helyüket. 
Vajda miniszterelnök, hirek szerint, 

teljesen felépült betegségéből és a muló- 
félben levő válságra való tekintettel tele- 
fonon értesitette a külföldön tartózkodó 
Mironescu és Popovici minisztereket, 
hogy nem szükséges hazajönniök. 

Ujuli erővel tört ki a harc 

A két liberális-párt békülési tárgvalá- 
sanak eredménye ma már teljesen világos: 
Az ó- és ujliberálisok még jobban eltávo- 
lodtak egymástól, mint valaha. 

Az óliberálisok hivatalos lapja, a Vii- 
torul legutóbbi számában a targvalások- 

8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

lamokban, vagy kifejezett önkényuraiomban 

amelv 

kezd elsimulni. A liberális-párt két cso- 

a két liberális-párt között 

dik természetévé vált az engedelmeskedés. 

Nem keresik, hogy kinek engedelmeskednek, 
csupán az a fontos, hogy akadjon valaki, a 
kinek elég kitartó képessége van az engedel- 
messég megszervezésére. 

Du gleichst dem Geist, den du begreifst - 
mondja Faustnak a Föld szelleme, de mon- 
dása megforditva még igazabb. Ép ezért az, 
aki az engedelmességet a legkorlátoltabb ko- 
ponya számára is érhető ostobaságnak köve- 
teli, még biztosabban számithat sikerre, mint 
a lángelme. Különösen, ha rendelkezik a kor- 
látolt embereknek ama sajátos tehetségével, 
hogy ösztönösen reá tapintson azokra az 
egyszerü ostobaságokra, amelyek a hozzá ha- 
sonlóknál lelki visszhangot váltanak k!, mint 
ahogy az irásmüvek közül azok gyakorolják 
a legerősebb hatást, amelyek az olvasónak 
tudatmögöttes gondolatait és érzéseit öntik 
formába, ugy a néptribun, mint a hatalom 
megszerzését, mint egyetlen politikai célt hir- 
deti, már eleve biztositja maga számára mind- 
azoknak támogatását, akik hozzá hasonlóan 
mélységesen meg vannak győzödve arról, 
hogy a türelmetlen szamárság a legnagyobb 
politikai bölcsesség. Ezt a meggyőződést ér- 
zelmileg alátámasztja a vágy, hogy sorsuk 
intézésében a felelősséget átháritsák a felelőt- 
len vezérre. Noha a demokrácia sem mindig 
mentes az onolatriától - példa rá az áhitat, 
amellyel parlamenti szónokok frázisait, bom- 

l - a diktatura mégis alkalmasabb, hogy a fe- 
lelősségnek attól az utolsó foszlányától is 

megerősitette a kormány helyzeté 
Bratianu György magatartása meghosszabbitotta a Vajda-kormány életét 

A franszifermoratórium és a külföldi hitelezők 
Ujságvib6ar Maniu körül 

kal kapcsolatban kommünikét közöl, a 
mely a következőképpen hangzik: 

„Vasile Sassu és Bratianu György ta- 
lálkozásával kapcsolatban egyes lapok 
irányzatos és teljességgel légbőlkapott 
kommentárokat közöltek. Az ország mai 
helyzetében a közrend védelmének jo- 
gos aggodalmaitól indiltatova. Sassu u" 
időszerünek találta, hogy felvbesse a 

Bratianu György-csoportnak a pártba 
pvaló pisszatéréssel kapcsolatos problé- 

máját. 
Bratianu György erre a kezdeménye- 

zésre személyi kikötésekkel felelt. 
Ezzel kapcsolatban minden kontmen- 

lár felesleges. A politika: események 
folytatni fogják szabályszerű utjukat és 
a nemzeti-liberális-párt, amely az or- 
szág megmentését fogja feladatul kap- 
ni, miként a multban, ugy most is tel- 
jesiteni fogja kötelességét." 
A kommüniké tehát nyiltan beismeri, 

hogy Duca hivei és a gyorgyisták között 
a tárgyalások végleg megszakadtak. 
Sassu, az óliberálisok megbizottja egyéb- 
ként Maldarestibe utazott, hogy Ducát 
táiékoztassa a tanácskozások lefolyásáról. 

basztikus körmondatait és közhelyeit övezik 

. előbbiek isteni küldetésében. 

a " " ma 

megszabaditsa, amely a választói jog gyakor. 

lásához tapad. Ezért nemcsak a diktatura 

kedvez az onolatriának, hanem az onolatria 

szinte követeli a diktaturát. 

AMitólag a Teremtés őskorában volt idő, a 

mikor a szamár türelme és kitartása miattl 

az állatok közt igen tiszteletreméltó rangol 

foglalt el s neve oly jóhangzásu volt, min! 

ma valami magas udvari cim. Nem látszik 

valószinünek, hogy az a tisztelet, - amely. 

ben az onolatriának szinte végtelen eklézsiá- 

ja - Buridán szamarának megsokasodotl 

utódai, akik inkább az éhenhalásra készek 
sem hogy választani volnának hajlandók - 
a sorsukat intéző államférfiak egész sorát 
részesiti, ennek a legendás kornak ujjáéledé- 
sét jelentené. Mert az igazi onolatria a sza- 
marakat nem azért tiszteli, mintha a tiszte 

letre rászolgálnának. Szerencse csupán, hogy 
az onolatria hivői ép oly hamar ábrándulnak 

ki eszményükből, mint amily gyorsan belé 
szeretnek. Primitiv törzsek emberemlékezel 

óta megégetik bálványaikat, ha a hozzájuk 
füzött reményeket be nem váltották. Csupán 
azok hihetnek tehát a nácizmus állandóságá. 

ban, akik ezt az elemi igazságot nem isme 
rik. És még kevésbé végzetes tévedés, hogy a2 
onolatriának mindenkori bálványa, ha a szu. 
ronyokkal rendelkezik, nélkülözheti ezt a 
tiszteletét. Másszóval, hogy az ismert mondás, 
amely szerint szuronyokra nem lehet letele- 
pedni, valóban elavult volna,. Nem az onolat 
ria alapszik ugyanis a szuronyokon, hanem 
a szuronyok engedelmessége következik a2 
onolatriából. Ezt legkevésbé mi vonhatjuk 
kétségbe, akik hiszünk a szellemi erők pri 
matusában. Uralom nem pusztán technikai 
kérdés s talán nem véletlen, hogy a muli 
századokban az abszolut uralkodóknak szu- 
ronyai éppen akkor váltak használhatatla. 
nokká a fegyvertelen tömegekkel szemben, a 
mikor az utóbbiak elvesztették hitüket az 

í
 

Blutazása előtt véleményét a következő 
szavakban fejtette ki: 
- A párt egységesitését, azt igen!... 

De az elnök feláldozását, azt nem! A 
liberális-párt nem falja fel vezéreit. A 
liberális hagyomány a vezető iránti hüsé- 
get követeli meg. A liberálisok ereje min- 
dig az elnök körül kijegecesedő szolidá- 
ritás volt. 
Ebből a nyilatkozatból látszik, 

Bratianu György a kibékülés 
Duca elejtését követelte. 

hogy 
ellenéhen 

Bratianu György 
közvetlenül a sikertelen tanácskozások 
után megbeszelésre fogadta Daratait, a 
kikkel közölte, hogy hü maradt régi fel- 
tételéhez: nem dolgozik együtt Ducáoal. 
Bratianu György egyébként már el is 

utazott a fővárosból. Részletes tájékozta- 
tást a szombaton Jasiban tartandó veze- 
tőségi ülésen ad párthiveinek. 
A liberálisok között tehát a harc njult 

erővel fog tombolni. Sokan felvetik ezzel 
kapcsolatban azt a kérdést, hogy Bratianu 
György mire alapozza a hajthatatlansá- 
xgát? A választások számszerü eredményei
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ugyanis távolról sem igazolják önbizal- 
mát. Igy azután könnyen hitelt fogtak 
azok a hiresztelések, hogy az ifjuliberáli- 

sok vezérének magatartását az udvar he- 
Iyesli. 

A külföldi hitelezőök 
hadüzenetle 

Röviden megirtuk már tegnapi szá- 
munkban, hogy a külföldi hitelezők nem 
hajlandók a szeptember 5-re kitüzött tár- 
gyalást megkezdeni s mindaddig nem tár- 
gyalnak Romániával, amig a kormány a 
transzfermoratóriumot fel nem függeszti. 
Az ellenállásnak ezt a mozgalmát a fran- 
cia hitelezők kezdették, akikhez, a Fi- 

nancial News jelentése szerint az angol, 
amerikai, német és svájci tőkések is csat- 
lakoztak. 
Noha a Financial News hiradását még 

hivatalosan nem erősitették meg, valószi- 
nünek látszik, hogy a külföldi tőkések 
ellenállásáról szóló hiradás igaz. Már a 

transzfermoratórium kihirdetésének pil- 

lanatában megmondottuk azt, hogy a fi- 

zetések leállitása a külföldön nagy ellen- 

állást fog kiváltani. Nyilvánvaló veolt, 

hogy a tiltakozó lépés nem marad el. 
Éppen ilyen nyilvánvaló azonban az is, 

hogy később a hitelezők engedékenyebbek 
lesznek. Ugyanis nem Románia az egyet- 
len állam, amely a transzfermoratórium 
fegyverével élt. Franciaország sem volt 
hajlandó Amerika részére a hadiadóssá- 
gokból származó részleteket átutalni, no- 
ha Franciaországnak fölös aranykészlete 
van és igy a fizetés lehető lett volna. 
Ezzel szemben Románia a végkimerülé- 

sig fizette s az átutalásokat csak akkor 
szüntette be, amikor az államkassza már 
teljesen kimerült. Ezzel a ténnyel a hite- 
lezőknek is számolniok kell. 
Egyébként az esedékességek felfüggesz- 

tésével kapcsolatban már a multév szep- 
temberében tárgyalásoknak kellett volna 
kezdődniök. A hitelezők akkor is kétség- 
beesett ellenállást tanusitottak. Végül még 

is beadták derekukat s nemcsak tárgyal- 
tak, hanem engedtek is. 
A nagy probléma az, hogy a román 

kormány miként fog válaszolni a hitele- 
zők elutasitására? A valószinüség az, hogy 
a kormány felveszi az odadobott kesztyüt 
és egy furcsa, izgató harc veszi kez- 
detét. 

A kormány hivatalos lep 
jának szenzációs cikke 
Maniu Gyula ügyében 

Ama kampánnyal kapcsolatban, ame- 
lyet az Universulon és Viitorulon keresz- 
tül a Duca-féle liberális-párt tfolytat Ma- 
niu Gyula ellen, hogy a volt miniszterel- 
nököt belekeverje a Skoda-panamába, 
magunk is csodálkozásunknak adtunk ki- 
fejezést afölött, hogy a kormány nem kel 
volt elnökének védelmére. A Dreptatea, 
a kormány hivatalos lapja, csütörtökön 
végül kilépett zárkózottságából és hatal- 
mas cikket közölt a liberális vádaskodá- 
sokkal kapcsolatban. Ez a cikk, ugy tar- 
talmánál, mint hangneménél fogva a leg- 
nagyobb feltünést váltotta ki politikai kö- 
rökben. 
A cikk cime igy hangzik: 
„Hamisitás egy rágalom szolgálatában. 
Az alcim pedig a következő: 
„Az Unioversul és a Viitorul kihasznál- 

nak egy hamisitást egy nyomorult hadjá- 
rat céljaira." 
Maga a közlemény kifejti, hogy amikor 

Maniu Gyula neve először felmerült a 
Skoda-per folyamán, azonnal tisztában 
volt azzal mindenki, hogy politikai machi- 
náció történik. A Dreptatea már akkor 
leszögezte, hogy ebben a kérdésben nem 
bocsátkozik vitába, mert: 
„...önmagunkat alacsonyitottuk polna 

le, feltételezvén, hogy akad Jóhiszemu em- 
ber ebben az országban, aki figyelmet 
szentelne a kormánypárt oolt elnöke elle- 
ni tehetetlen gyalázkodásoknak. Maniu 
Gyula nem egy afféle Duca... 
A Dreptatea ezután leszögezi, hogy a 

Skoda-perben hamisitás történt. Seletzki 
vallomását hamisitották meg, egy részt 
belecsempészvén deklarációjába. A fel- 
sőbb katonai hatóságok ki fogják majd 
deriteni, mi játszódott le a kulisszák mö- 
gött. Ezzel a hamisitással él vissza az 
UÜniversul, „a minden hamisitvinyok uj- 

ságja' és a Viitorul, az összes zsarolások 
hivatalos közlönye'" - irja a Dreptatea. 
A Dreptatea bejelenti, nogy a kör- 

mánypárt a további gyalázkodást nem 
türheti és a Seletzki-ügyben teljes vilá- 
gosságot követel. 

Maniu beszél a rágalmakról é. 
Bukarest, szeptember 1. 

A külföldi hitelezők visszautasitó ál- 
láspontja következtében 
a román küldöttség, melynek szombaton 
kellett volna Bukarestből Párisba indul- 
nia, elhalasztotta utazását. 
A küldöttek utazásának kérdését a 

szombat délután összeülő minisztertanács 
fogja megvitatni. Csak ezután dől el az, 
hogy a delegátusok egyáltalában elutaz- 
nak-é Párisba? 

MANIU BESZÉL 

Demonsthene Botez képviselő, ujságiró, 
a napokban Badacsonyban meglátogatta 
Maniu Gyulát, aki Boteznek a Skoda ügy- 
gyel kapcsolatban is hosszas nyilatkozatot 
adott. 
- Mindenki tudja, mondotta Maniu, 

hogy amig miniszterelnök ovoltam, a had- 

például a Legfőbb Hadügyi Bizottságot, a 

melynek szabály s
zerint épenként 

össze 

Is. I. 

A román bizottsác cúvei« nnemutazik Pár 
A 

" 

seregre különös ondot forditottam. I a 

kell ülnie, hogy döntsön a hadügyi re 
delések problémáiban, rendesen összehi- 
vattam, mig a liberálisok egész uralmuk 
alatt egyetlen egyszer hioták össze. Meg- 
győződtem arról, hogy a hadsereg nincsen 
kellőképpen ellátoa. A Resicának egymil- 
liárd lej értékü megrendelést adtam. S 

mindezek után azzal vádolnak, hogy nem 
piseltem szipemen a hadsereg érdekeit. 

Maniu ezután a Skoda-rágalmakra tért 
át: : 

- A magyarok halálos ellenségeim vol- 
tak s felbéreltek valakit, hogy lőjjön le 
(?2). De ilyen fegyvereket még ők sem 
használtak velem szemben. Hamisitás ut- 

/ 

ján igyekeznek vádakat kovácsolni elle- 
azmza 

Azx esgeresi 
Edámauayamnmunzalledsdalla 
szörmugii helyzete 

A kolozsvári munkakamara delegálusainak 
megdöbbeniő megállapiásai 

Kolozsovár, szeptember 1. 
Az egeresi bányamunkások helyzete tel- 

jesen tarthatatlan. A szerencsétlen embe- 
rek már többször és több helyen inter- 
veniáltak hogy 9 hónapra visszamenő bér- 
hátralékaikat megkaphassák, de hiába. A 
bányamunkások kiküldöttei felkeresték a 
kolozsvári munkakamarát és azt kérték, 
hogy delegátusok révén győződjenek meg 
irtózatos helyzetükről. A munkakamara 
háromtagu bizottságot bizott meg a hely- 
zet kivizsgálásával. A bizottság el is uta- 
zott Egeresre. Irásbeli megállapitásaikat 
a munkakamara csütörtökön kapta meg. 
A bizottság jelentése szerint a munká- 

sok gyermekei meztelenül járnak és az 
éhség arra készteti őket, hogy a mezőről 
kukoricát lopjanak. A munkáscsaládok 
néha hetekig nem látnak kenyeret, de 
még málét sem... Az állam milliókkal 

tartozik a szénbányának, amely ilyen kö- 
rülmények mellett a munkásokat sem 
tudja fizetni. Három héttel ezelőtt az ál- 

lam törlesztett adósságából néhány mil- 
liót, amiből a bányatársaság élelmiszer- 
raktárt létesitett. A munkások igy cakor- 
jegyekhez jutottak, amelyekkel a cukor 
kilóját 29 lejért kaphatják, de kinck kell 
ott cukor? ... A jegyeket 20 lejért elado- 
gatták valamelyik egeresi kereskedőnek 
és a pénzért kenyeret vettek. Ha sokáig 
igy maradnak az állapotok, a munkásve- 
zetők a tömeg elkeseredése miatt semmi- 
féle felelősséget nem vállalnak...! 
A munkakamara szeptember elején a 

munkaügyi biróság utján akarja kénysze- 
riteni az illetékeseket, hogy a munkások 
illetményeiket megkapják. A bányamun- 
kások soraiban különben megbizottak ir- 
ják össze a munkásság sérelmeit. 

Göring német légügyi miniszter halálveszedelemben 

A miniszter repülőgépébe 
villám csapott és felgyujtotta 

a rádióberendezést 
A pilói1a 1élekjelenléfe kimenekiene a repülő- 
gépei a villamossággal 1elhneiti telőőcsomóból 

Berlin, szeptember 1. 
Cöring porosz mi- 

niszterelnököt és bi- 
rodalmi légügyi mi- 
niszterrel, aki tárcái 
mellett pvoltaképpen 
a Hitler-rezsirn ocze- 
tő szelleme is még, 

tegnap szinte hihe- 
tetlen repülőgépsze- 
rencsétlenség történt. 

A repülés történefé- 
ben szinte páratlan 

az az elemi katasz- 
trófa, amely Göring 
gépjét érte. Göring 

Göring, valahányszor repülőgépen uta- 
zik, mindig maga vezeti gépjét. Tegnap a 
miniszter ismét gépbe szállott, de nem 
maga vezette a gépet, hanem pilótája. A 
gép simán szállott fel, baj nélkül haladt, 
mikor egyszerre a thüringiai erdők felett 
kedvezőtlen széljárás keletkezett. A szél 
ereje egyre fokozódott. 
A gép később hópiharba került. 
A viharban akaratlan bábként táncolt 

a gép és a pilóta képtelen volt a gépet 
ugy kormányozni, hogy az egy szürkés- 

fekete, villamossággal telitett felhő-cso- 
móba bele ne kerüljön. A repülők ismerik 
ezeket a veszedelmes fellegeket és mindig 
ugy kormányozzák gépeiket, hogy az 
ilyen felhők zónájába bele ne kerüljenek. 
A hatalmas hó és szélvihar azonban a 

villamossággal telitett felhnőbe dobta a 
gépet. 
A gép alig egy néhány percet haladt 
ebben a felhőben, amikor hirtelen oil- 
lám cikázott, amely belecsapott a 
gépbe. 
A villám pozdorjává zuzta és felégette 

a repülőgép rádióberendezését és megin- 
gatta egyensulyát is. 
Nehéz pillanatok teltek el, de a pilóta 

nem vesztette el lélekjelenlétét. 
Minden ereje megfeszitésével kimenekült 
a felhőből, egyensulyba hozta a gépet 
és földre szállott. 
Egyedül a pilóta hidegvérének köszön- 

heti Göring, hogy megmenekült a borzal- 
mas viharból és ha kényszerleszállás árán 
is, de ismét földet ért. 
Göringet hivei megmenekülése alkalmá- 

ból elhalmozzák gratulációkkal. 
A gép pilótája valószinüleg igen magas 

kitüntetést kap. 

nem E gyalázatos manőbverrel Kapcsolai. 
ban a legszigorubb pizsgálatra pvan szük. 

azt mondván, hogy infláció jöhet eyit 
de ez, miként a ragály, pusztitani fog. 
A pénz szaporitása nem oldja meg 
problémákat. 

- Ami a visszavonulásomat illeti, 
fejezte be nyilatkozatát - én csak azért 
léptem vissza, mert felsőbb érdekeket tar- 
tottam szem előtt. Románia fontos külföl. 
di tárgyalások előtt állott s meg voltam 
győződve arról, hogy azok akkor fognak 
kedvező eredményre vezetni, ha a minisz. 
terelnöki székben Titulescu ül. Az udvar 
azonban nem fogadta el ajánlatomat. Vaj. 
da következett, akit természetszerüleg 
minden erőmből támogatok. 

Gondos Sándor 
gyulalehérvári kereskedőt halá- 
los autószerencsétlenség érte 

Kolozsváronm 

Kolozsvár, szeptember 1 

A Feleki-uton csütörtökön reggel halálos 
teherautószerencsétlenség történt, amelynek 

Gondos Sándor 55 éves gyulafehérvári ke 
reskedő esett áldozatául. 

Az 517-es rendszámu teherautó, amely szer. 
dán este 6 órakor indult el Gyulafehérvárról, 
néhány ottani kereskedő áruját szállitotta a 
esütörtöki kolozsvári vásárra. Az áruval meg. 
rakott teherautón, amelyen a kereskedők és 
hozzátartozóik is helyet foglaltak, összesen 
nyolcan ültek. Szabó József soffőr, a Feleki 
tetőn már észrevette, hogy a fékkel, amely 
nek szerkezetéből kihullott egy csavar, vala: 
mi baj van, a lejtőn robogó teherautót azon 
ban nem lehetett megállitani. A soffőr, aki 
látta, hogy nem ura a helyzetnek, a kor 
mányt oldalra forditotta. A teherautó, amely 
egy árkon szerencsésen áthaladt, olyan hitc 
len állott meg az utszéli kukoricásban, hogy 
felborult és a rajtaülők messzire repültek. Az 
utasok, akik könnyebb sérüléseket szenved 
tek, csakhamar megint összejöttek. Gondos 
Sándor gyulafehérvári kereskedőt azonban 
seholsem találták. Először a kukoricásban 
keresték, majd hasztalan kutatás után vala 
kinek eszébe jutott, hogy meg kell nézni a 
felfordult teherautó alatt is... 

A gépkocsi alatt, összeroncsolt fejjel, meg 
találták a kereskedő holttestét. 

A szerencsétlenül járt utasok egy arrajáró 
lukszuskocsin a kolozsvári rendőrségre haj 
tottak, ahol jelentést tettek a halálos szeren- 
csétlenségről. Hatieganu rendőrkvesztor, Am 
deanu vezetőügyész és Draghiciu rendőrigaz 
gató kiséretében csakhamar kiszállt a hely 
szinre, ahol megállapitották az áldozat sze 
mélyazonosságát. A bizottság megállapitotta; 
hogy Gondos halálát koponyatörés okozta. 
A teherautó soffőrjét őrizetbe vették. 

Szerencsés számok 
Az állami osztálysorsjáték V. osztályának 

második huzási napján a következő nyeremé 
nyeket huzták ki: 

2 millió lejt nyert: 16.762. 
120 ezer lejt nyert: 73.094. 
80 ezer lejt nyert: 14.320. 

50 ezer lejt nyert: 78.321. 

25 ezer lejt nyert: 37.466. 

20 ezer lejt: 18.139, Z1.489. 

15 ezer lejt: 41.790. 

12 ezer lejt: 44.913. 
10 ezer lejt: 35.613, 47.109, 24.057, 61.504 

15.126. " 

8 ezer lejt: 66.948, 40.829, 66.907, 2739 
10.569. 

7 ezer lejt: 0490, 2978, 3015, 4153, 7446 
14671, 18586, 19268, 19427, 21408, 22392, 2346 
35469, 38652, 30735, 42307, 46384, 40489, 500 
54990, 61866, 62086, 64072, 65859, 65658, 7037. 
71237, 72600, 74592, 75076, 73806, 79280, ! 
10712, 12853, 13423, 22774 24177, 24265, 2584 
25037, 25143, 51083, 36224, 38998, 39214, 15 
41485, 45670, 48159, 52336, 58964, 66174, 674 
be949. 69202. 71141, 77148. 79246. 79986. 



1933. szeptember 2. 

cki szökevény, 

megérkezett Olaszországba 
Ausztria azt követeli Olaszországtól, hógy Hofert és társait szolgáltassa ki 

Bécs, szeptember 1. 
fófer, voralbergi nemzetiszociálista ve- 
E és szöktetőinek - mint előre várható 

alt - nyoma veszett. A nyomozó appa- 
arátus későn értesült, hogy az inns- 
meki tartományi törvényszék fogházá- 

ből Hofert megszöktették, de meg ezenfe- 
fül a szimpatizáns lakósság a menekülők 
gökését is elősegitette és igy már tegnap 
reménytelennek látszott, hogy Hofert 

észöktetőit elfogják. 
A bécsi külön vizsgálóbizottság már 

megérkezett Innebruckba, de nem tehet 
egyebet, minthogy a menekülőknek bot- 
al üti a nyomát. Legfeljebb még annyit 

Matosit, nehogy hasontó fogoly-szökteté- 
ak a jövőben előfordulhassanak. : 
Nem bizonyos, hogy a bizottság intéz- 

kedései nyomán ez is sikerül. 
Egyelőre, - jobb hijján - a bizottság 

etartlóztat. . 
A „bombamerényletek megelőzése" ci- 

men - egészen furcsa jogalap - ma le- 
urtóztatták Salzburgban Wollf Henrik 
kereskedőt, Haaring János mérnököt és 
Tribelnig Ottót, a nemzeti-szocialisták 
kerületi vezérét. 
Ezenfelül most már ; 
sürgősen felállitják a régóta terve- 
zett koncentrációs tábort. 

Az Österreichisches Abendblatt jelemti, 
hogy a kormány most már egy pillanatig 
m halogatja az internáló dábor felálli- 
útsát. Ugyanazon elvek szerint, amelye- 
let Dollfuss Németországtól tanutt, 
AMusztriában is mindenkit internálni akar 
k, aki politikailag megbizhatatlan. A 

két internáló tábor között mindössze az 
koez a különbség,. hogy Ausztriában a 
mmzeti-szocialistákat, mig Németország- 
ban a baloldali politikusokat internálják. 
A tap jelentése szernint a vonatkozó ren- 

deet talán már a holnapi nap folyamán 
p 
F gyébként az Abendblatt azt is tudja, 
gy 
az 

leloszlatták. 
diák-szöveség ellen az a vád, hogy a 

émet birodalmi szervezetnek tagja és 
mint ilyennek müködése ellenkezik azzal 
a rendelettel, amely szerint osztrák szer- 
vezetek a németországi hasonló, vagy ro- 
kon-szervezetekkel semmiféle közösséget 

tarthatnak fenn 
gyanezen alkalommal az osztrák kor- 
ny 
az egytemeken külön rendőrséget ál- 
litott fel. 

j 

n 

z ek a rendőrségek az egyetemi hatósá- 
y knak vannak ávotve és felettük kizá- 
e lag a rektorátusok diszponálnak 

indenesetre szomoru állapotok. 
Az egyetemek - rendőrséget kaptak. 

jA tudomány palotáiban polgárjogot 
wott a gammibot. 

NEM LEHET TöBBE A KOR- 
MÁNY TELEFONBESZÉLGE.- 
TÉSEIT KIHALLGATNI. 

lelentette a B. L. azt is, hogy a távbe- 
ak mélőkön történő beszélgetéseket a nem- 
" Miszociafisták kémei lehalligatták és igy 

hi ormány minden intézkedéséről előre 
, tak, Fey államvédelmi miniszter most 
e róbál itt is rendet teremteni. Min- 

előtt meg akarja tisztitani a tele- 
E Mközpontokat a kémektől és ezért szó 

et arról is, hogy 
a felefonkezelő személyzet legnagyobb 
lészét lepáltják. 
[ancsak szigoru intézkedéseket tett az 
amvédelmi miniszter azok ellen a nem- 

tl szocialista képviselők ellen e, akik- 
beb hogy a telefon-be- 04 eé ebizonyosodott, 

eletéseket kihallgatják. Ezekkel az in- 
i5 edésekkel kapcsolatban a salzburgi 
Meóstán több magasállásu tisztviselőt el- 
aottak, másokat viszont letartóz- 

62, Aleiartóztatottaknak az a bünük, hogy 
10 uyormány levelezését felbontották és az 
5 80t Lemásolva kiadták a nemzeti- 

alistáknak. 

59, 

46 

5. 
. AUSZTRIÁT A NYUGATI 
55, HATALMAK MÉGIS TÁMO- 

t GATJÁK. 
dpl benn az országban ég a pokol, a 
ky nácia nyugodtan és kényeimesen 
Eval Ausztria megsegitéséről. Paul 

dasá 

ehet, hogy, szigoru intézkedéseket 
foga- 

ausztriai német diák-szövetséget 

Boncour szerdán eete a párisi olasz nagy- 
követet fogadta, akivel hosszasan tanács- 
kozott. A megbeszélésről hivatalos jelen- 
tést nem adtak ki, de a párisi sajtó sze- 
rint ez alkalommal ismét Ausztria meg- 
segitéséről volt szó, A pénzügyi és gaz- 

i megsegités kérdését beszélte meg 
az olasz magykövet Paul Boncourral és 
hir szerint közöttük tel jes a megegyezés. 
Vajjon még idejében érkezik ? 

HOFER ÉS TÁRSAI MEGÉRKEZ- 
TEK OLASZORSZÁGBA 

Délután vett bozeni jelentések szerint a 
megszöktetett Hofer és társai ma 

Temesvár, szeptember 1. 
A Balkan Impe nevü temesvári vállalat au- 

tója elé Stincipan község határában fatör- 
zset helyeztek. Az autó átment a fatörzsön, 
de lelassitotta járását s ekkor két fegyveres 
ember ugrott fel a gépkocsira. 

Gyalog és hordágyon a Brenner-hágón keresztül 
a Brenner-hágón át megérkeztek Olaszor- 
szágba. 
Az olasz hatóságok azonnal előállitották 

őket és jegyzőkönyvet vettek fel, amelyben 
elmondják a Heimwehr-ruhába öltözött nem- 
zetiszocialisták, hogy miképpen szöktek át a 
határon. 

Innsbruckban a Brennerstrassén a rendőrök 
- mint ismeretes- rálőttek a menekülő au- 

tóra. 

Mint most kiderül, az autó utasai közül a 
revolverlöpések magát Hofert találták. 
Hofer jobb térdén sulyosan megsebesült. 
A brenneri hágó előtt e menekülők kiszáll- 

tak az autóból, mert tisztában voltak azzal, 

3. oldal 

Hoier, az innsbru 
akinek jobbtérdét átiurták a rendőrgolyók, 

hogy a rendes országuton nem tudják átlép- 
ni az osztrák határt. Gyalog folytalták ut- 
jukat a Brenner-hágó uttalan utjain át. 
Mivel Hofer maga nem tudott menni, az ut 

legnagyobb részén társai rögtönzött hord- 
ágyon vitték a sebesültet. 
Elmondották még a szöktetők, hogy la- 

országból Nürnbergbe akarnak repülni, hogy 
résztvehessenek a Hitler-által rendezett mon- 
stre népgyülésen. 

Az olasz hatóságok nem adtak erre még 
engedélyt, mert Ausztria diplomáciai uton, 
táviratilag arra kérte Olaszországot, hogy 
adják ki Ausztriának Hofert és társait. 
A távirat elmondja, hogy Hofert és társai- 

kat nem lehet politikai bünösöknek tekinteni 

A szöktetők revolverrel és kloroformmal 
dolgoztak, sulyos testi sértéseket követtek 
el és igy őket a nemzetközi menedékjog 
nem illeti meg. 
Ujabb jelentéseink szerint Olaszország a 

kiadatási kérelem ügyében még nem döntött. 
Mindenesetre jellemző a helyzetre az a bo- 

zeni további jelentés, amely elmondja, hogy 
Olaszország is megerősiti északi határait és 
Mussolini parancsára Milánóból nagyobb szá- 
mu katonaságot vezényeltek Bozenbe. 
Olaszország attól fél, hogy az elkerülhetet- 

lennek látszó német-osztrák összeütközés 
olasz területekre is átterjedhet és ez ellen 
akar védekezni. 

................ooooooo............... 

fegyveres hort a rablókkal 
A védekező soffőr lelőöne az egyik banditárt 

A támadók többször a soffőrre lőttek, akit 

nem találtak el. A soffőr visszalőtt és az 

egyik támadó véresen zuhant a földre. 

Személyazonosságát még nem sikerült meg- 
állapitani. 

Szabó Eéni érlesitése szerini: 

Npénzügyminiszter ragaszkodik ahhoz az 
állásponthoz, hogy a kiskereskedők és 
kisinarosok kötelesek könyvet vezetni 

Brassó, szeptember 1. 

Megirtuk már azt, hogy a pénzügyminiszté- 
rium a kiskereskedőket, a pékeket, a hentese- 
ket, mészárosokat s általában a kisiparosokat 
arra kötelezte, hogy 1933. szeptember t-től 
kezdve rendes kereskedelmi könyveket vezes- 
senek. 

Szabó Béni brassómegyei képviselő e ren- 
delkezéssel kapcsolatban beadvánnyal fordult 
Ghelmegeanu államtitkárhoz, mint a pénzügy. 
miniszter helyetteséhez. Noha Szabó Béni rá- 
mutatott arra, hogy a bélyegbizottságnak az 
a határozata, amelynek alapján kiskereskedő- 
ket és kisiprosokat könyvvezetésre utasitot- 
ták, éppen mentesiti a kereskedőket és ipa 
rcsokat a könyvvezetés kötelezettsége alól, 
az államtitkár mégis azt válaszolta, hogy az 
utasitáson nem áll módjában ováltoztatni. 

Szabó Béni ez elutasitás után a kisiparo- 
sok és kiskereskedők nevében külön-külön 
kérvénnyel fordult most már személyesen a 
pénzügyminiszterhez, kérve a sérelmes ren- 
delet visszavonását. Ugyancsak beadványt 
intézett a kereskedelmi, valamint a munka- 
ügyi miniszterhez is, kifejtvén, hogy a rende- 
let a kisiparosokat és kiskereskedőket való- 
sággal katasztrófális helyzetbe sodorja. 
Amennyiben Szabó Béni ezen ujabb köz 

belépésének sem lenne meg a kivánt eredmé- 
nye, annyiban 
a kisiparosok és kiskereskedők a rendetetet 
a Semmitőszéknél fogják megfelebbezni. 

Addig is ajánlatos volna, hogy a könypobeze- 
tést az érdekeltek megkezdjék. A pénzügy- 
minisztérium döntéséről Szabó Béni a lapok 
utján értesiti majd a kereskedőket és iparo- 
sokat. 

Nincs szükség rébuszfejtökre 

BPittini Giacínto mérnök 
beszélni szeretne Silberstein urral 
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Nagyváradról 
Mi lesz az 1 millió 800 ezer frankkal és 

; a spanyolországi fogollyal 

Brassó, szeptember 1. 

Két nappal ezelőtt hirt adtunk arról a kü- 
lönös rébuszról, pontosabban arról a zavaros 
fogalmazásu levélről, amelyet Silberstein Jó- 
zsef nagyváradi kereskedő kapott Spanyol- 
országból. Az ismeretlen levéliró, aki sietse- 
gében csak a lakhelyét közölte, egyébként 
azonban inkognitóban maradt, az alábbi le. 
velet küldte Nagyváradra: 

Fogoly vagyok csőd miatt. Nyujtson 
segitséget! Egymillió 800 ezer frankot 
egy bőröndben az egyik franciaországi 
város pályaudoarának a ruhatárában 
hagytam... Utazzék oda. Amennyiben 
adósságaimat kifizeti, a fennmaradt ösz- 
szeget megfelezzük! 

Parreras Lista Porreas 235. Manresa. 

Spanyolország. 

A nagyváradi kereskedő, akinek semmifele 
atyafia sem tartózkodik a bikaviadalok heo- 
vában, természetesen tanácstalanul meredt a 

levélre és nem tudta, hogy mitévő legyen... 
A B. L. a nagyváradi tudósitás nyomaán a 
keresztrejtvényfejtőket szólitotta porondra. 
Hátha sikerül nekik erre a furcsa rejtélyre 
fényt deriteni? e 

Az ügy most határozottan kezd bonyolód- 
ni, mert a spanyolországi levéllel kapcsolat- 
ban még egy levélváltás történt. A levelet 
ezuttal a B. L. szerkesztősége kapta Pittini 
Giacinto mérnöktől, a hunyadmegyei Vulcau 
(Zsilvajdejvulkán) községből. Az olaszos nevü 
mérnök, aki a spanyolországi levéliróval szem- 
ben nevét is közölte, arra kér bennünket, 
hogy tudassuk vele Silberstein József pontos 
cimét. Kérését az alábbi sorokkal indokolja: 
...én is kaptam Spanyolországból népbvel 

ellátott, ilyen leveleket, pontos adatokkal, ere 
deti okmányokkal. Teljesen tisztában vagyok 
az üggyel, tehát „keresztrejtvényfejtőkre" eb- 
ben az esetben nincs szükség, mert ha Sil- 
berstein ur az ügy iránt komolyan érdeklőd- 
ne, forduljon minél előbb hozzám, hogy a 
szükséges felvilágositásokat megadhassam. 

A kért cimet, sajnos, nem tudjuk, nem ké- 
telkedünk azonban, hogy Silberstein ur „ko- 
molyan érdeklődik az ügy iránt" és megteszi 
a szükséges lépéseket. Egymillió 800 ezer 
frank nem olyan megvetendő summa, bár 
igaz, hogy a mérnök ur jelentkezése miatt, a 
„lennmaradt összeg"-nek csak a harmadresze 
esik Silbersteinra... 

Persze, ha nem akad ujabb jelentkező, aki- 
nek szintén levelet hozott Spanyolországból 
a pósta... 
Ha nem valami nagystilü viccről volna szó, 

az ügy egészen „komoly" is lehetne. 
Tessék levelezni! 

Hihetetlen... 
Temesoár, szeptember 1. 

Temesvár városának Susanovákon kőbá. 
nyája van, ahol 700 munkás dolgozik. A 
munkásoknak dr. Gábor főpolgármester 10 
százalékkal felemelte a bérüket és ugy intéz- 
kedett, hogy a betegsegélyző, amelynek a 
munkások rendszeresen fizetik a tagdijakat, 
orvost jelöljön ki a bányászok részére. 

Oroszcsapatösszevonás 
Kelet-Szibériában 

London, szeptember 1. 
A keleti politikai életben ujabb fe- 

szültségek vannak. 
Japánban legujabban olyan hirel 
vannak forgalomban, amelyek azt ál. 
litják, hogy Oroszország Kelei-Szi- 
bériában nagy csapatösszevonásokat 
végez. 

Tokióban, kormánykörökben ezt a hirt 
már nem fogadják ilyen idegességgel. 
Azt hiszk, hogy ezek az orosz csapatösz- 
szevonások inkább óvatossági jellegüek. 
Ennek a nyugalomnak ellenére is a ja- 
án kormány a legnagyobb figyelemmel 
iséri Oroszország és Mandzsukó viszo- 

nyát és készen áil arra, hogy amennyi- 
ben a szükség ugy parancsolja, azonnal 
közbelépjen. 

.... 

Mezei egerek is 
pusztifják a termést 
a Székelyiöldön 

Csikszereda, szeptember f. 
Ebben az esztendőben Csikmegye gaz- 

dárt egymásután érték az elemi csapások. 
A retténetes nyári esőzések és ezt követő- 
leg kétszeres árviz közel 10 millió értékü 
szénatermést semmisitettek meg. A krum 
pliban évtizedek óta nem tapasztalt 
gyenge termésre van kilátás. És most 
mindezek tetejébe az egyes községek gaz- 
dái arrél panaszkodnak, hogy a nagy- 
mértékben elszaporodot: egerek őriási 
karokat okoznak a gabcnatermésben 
Fgész nagy foltokat ragcsáltak le a ga- 

bena-földekon és tették tönkre a kalászo. 
kat. A már learatott és keresztekben fek- 
vő gabonában is pusztianak. Monda- 
nunk sem kell, hogy a nem várt eger-in. 
vázió érthető elkeseredést idéz elő a gaz- dák között. 6 
atsnus 
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Az egyes kivetések alkalmával rengeteg ke- 

4. oldal 

eikszereda, szeptember 1. 

Nincs az a nap, hogy szigoru rendelkezé- 
sek özöne ne zudulna az adóbehajtásokkal 
megbizott közegek fejére az adók könyörte- 

len behajtása miatt. A rendelkezések soroza- 

Ja rettenetes adóhátrálékokról panaszkodik és 
elcsapással fenyeget minden élőt, aki a be- 
hajtás terén nem teljesiti kötelességét. Külö- 
nösen a falusi jegyzők kerültek igen kényes 
belyzetbe. Nem mulik el az a nap, hogy egy- 
két jegyzőt elbocsátással ne fenyegetnének 
meg a szerintük lanyha adóbehajtás miatt. 
Pedig az állásukat féltő emberek mindent el- 
övetnek. Igyekszenek a semmiből is pénzt 
lőteremteni, de a bevételezési arány a bát- 
alékkal szemben mindig rossz és az is ma- 
ad. Rossz marad még azesetben is, ha az 
sszes behajtható adókat felhajtják. Az évek 
őta minden alap és törvényellenesen kivetett 
adóhátralékok sokkal többet tesznek ki az 
keyes községeknél, mint az egy évi előirás. 
edig ezeket az összegeket behajtani soha- 

sem lehet. 
ALAPTALAN KIVETÉSEK 

Nem lehet behajtani, mert alaptalan köve- 
Melések A jelenleg hátraléki kimutatásokon 
ekvő adókövetelések 90 százalékát törölniök 
kellene az illetékes pénzügyi közegeknek, 
mert az évekkel ezelőtt tönkrement kereske- 
dőtől, a kisiparostól, vagy a másvilágra köl- 
tözött szabadfoglalkozásu egyedtől adót be- 
hajtani nem lehet. Ezt a pénzügyi közegek 
is tudják és még sem igy járnak el. 

reskedő, korcsmáros és kisiparos adja vissza 
engedélyét, vagy iparigazolványát, azon a 
cimen, hogy adóját nem birja tovább fizetni 
és ennek következtében kénytelen abbahagy- 
ni foglalkozását. Az idevonatkozó kérvénye 
ket szabályszerüen iktatják és beosztják az 
illetékes ellenőrnek, hogy nézzen utána, meg- 
felelnek-e a kérvény adatai a valóságnak. 

A KONTROLOR MUNKÁBA LÉP 
Az illetékes kontrolor ur hónapok mulva 

Mézhez veszi a kérvényt. 
Közben müködésbe jönnek az adókiovető kő- 
zegek és mivel az ellenőr „igazoló" jelen- 
tése hiányzik az ipari, vagy kereskedelmi 
foglalkozás beszüntetéséről, mintha mi sem 
történt volna, ujból kivetik az adót. 

Az adókivetések után fél, esetleg egész esz- 
tendő után, amikor a jogtalanul kivetetl 
adók fejében a munka és jövedelem nélkül 
álló iparos, vagy kereskedő-családok fcje alol 
a párnát is kihuzták, eszébe jut az ,„illetékes" 
adóellenőr urnak, hogy egy egész halom tör- 
lési kérés porosodik elintézetlenül. Gyorsan 
megfogalmaz egy jelentési mintát, melyben 
az áll, hogy az ipart, vagy kereskedelmet a 
kérvényező engedély nélkül is gyakorolja. 
Ezt vegytintával, szépen kirajzolt betükkel, 
lemásolja, sokszorositó kocsonyára huzza és 
lemásol belőle egy egész halom „nyomtat- 
ványt. 
Aztán sorra veszi a várakozásban szépen 

megsárgult kérvényeket. Beirja a kérvényező 
nevét és lakóbelyét s amikor igy elkészült 
„helyszini' jelentéseivel, megküldi a pénz- 
ügyigazgatóságnak, ahol egy félesztendőn be- 
lű végzést bocsátanak ki: az adótörlés nem 
eszkőzölhető, mert a helyszinre kiküldött el- 
lenőrünk ezt és ezt állapitotta meg. 
Közben ujabb adókivetés következik. Uj- 

bóől megadózzák a nincstelen emberek hadát. 
Hiába igazolják előljárósági bizonyitvánnyal, 
hogy két-három éve nem folytatják mester- 
ségüket, nem használ semmi, jön az ujabb 
adó és ennek nyomán a végrehajtó. Közben 
a kérvények és községi előljárósági bizonyit- 
ványok egész sorozatát terjesztik a pénzügy 
elé. Minden elképzelhető körülményt igazol- 
nak. Kérik a törlést, de hiába, mert az irások 
ismét az illetékes ellenőr kezéhez vándorol- 
vak, aki aztán az előbbi módon intézi el. 

A TRAGIKUS KÖRBE-KÖRBE 

A jegyzők hetenként okiratokkal alátá- 
masztott kimutaásokban, hivatalból kérik a 
behajthatatlan adók törlését, sok esetben sa- 
ját zsebükből fedezik a szükséges bélyegkölt- 
ségeket is, csak szabaduljanak az életüket 

Urinő 3 iskolás gyermekkel 

feljes ellátást keres 
braesói uriháznál. Igényel 2-3 szobát. 
fürdőszobát és elsőrangu ellátást Aján 
latok: „Allandó" jelisére a kiadóba 

küldendők. 

tönkre tevő adóhátralékoktól, de eredmény- 
telenül. 

Nem sikerül a halottak adóját sem töőről- 
tetni, mert nekik nem hisznek. Az irásokat 
ujból az illetékes ellenőrnek osztják ki, aki 
a már ismertetett ed szerint bánik el a 
halottakkal is. 

Egyik felcsiki községben megtörtént az, 
hogy egy cipész házát egyik gazdának adta 

el és egyik alcsiki községbe költözködött. Az 
átköltözés pillanatában kifizette egész adó- 
hátralékát és egyben értesitette a pénzügyi 
közegeket, hogy más községbe költözik és ott 
folytatja iparát. Az átköltözést tudomásul is 
vették. Szabályszerüen kivetették ott is az. 
adóját, azonban a gazdáról sem feledkeztek 
meg, hanem 
adólapján pagy két éven keresztül szabály- 
szerüen előirták a cipész kereseti adóját és 
a házadó cimén befizetett összegeket a ci- 
pészmesterség utáni keresetbe számolták el, 

A LéGI ADOKIVETÉS RENDJE 

A SOKSZOROSITÓ KOCSONYA, 
MINT EGZISZTENCIAK TEMETOJE 

Adó szempontjából senkisem lehet élőhaiott 

Sétalovaglás a mai bürokrácián 
noha soha ekeszarunál más kereső szerszám 
nem polt az adózási szempontból iparossá 
előléptetett gazda kezében. 

Igy aztán a pénzügyek jól képzett tisztviselői 
elérték azt, hogy most horribilis adótartozás. 
szerepel az illető gazda adófőkönyvi lapján. 
A legelszomoritóbb a dologban, hogy a péaz- 
ügy nem hajlandó javára irni a tévesen be- 
szedett adókat, hanem igy érvel: 
A gazda fizesse az adóhátralékát és azután 

adjon be kérést a cipészipar után tépesen 
beszedett adó törlésére. 

SEM ELMENNI, SEM MEGHALNI 
Vannak olyan adózó polgárok Csikban, a 

kik évekkel ezelőtt Amerikába, vagy másho- 
vá vándoroltak ki. Odakint már állampolgár- 
ságot is szereztek. Ennek dacára itt, mint 
adófizető polgárok szerepelnek. Mások évek- 
kel ezelőtt meghaltak. Vagyon nem maradt 
utánuk, azonban jövedelmi adójukat ujból és 

adókivetés fejében elvitték. 

ujból előirják. 

Móra Ferencet 
Winternitz tanár megoperálta 

Az operáció sikerült és a beteg iró állapota iavul 

Budapest, szeptember 1. 
Jelentette a B. L.. hogy Móra Ferenc, 

a nagy magyar iró sulyosan megbetege- 
dett. Előbb orvosai Karlsbadba küldötték, 
de mivel ott állapota sulyosbolott, haza- 
szállitották Szegedre. Szegeden a beteg- 
ség még jobban elhatalmasodott és igy 
Móra Ferencet Budapestre kellett szálli- 
tani, ahol a nagybeteg irót a Grünwald- 

szanatóriumban helyezték el. 
Mai jelentéseink szerint : 
Móra Ferencet Winternitz oroos-tanár 
megoperálta. A mütét sikerült és a pá- 
ciens állapota javult. 
Móra Ferencet a sikeres operáció al- 

kalmából barátai, ismerősei és tisztelői 
nagy számban keresik fel szerencsekivá- 
nataikkal. 

Megvan az olasz demars 6anása: 
menesaonmocsz co asesem a 

Albániában kötclező tantáráu 
ül olasz nuciv 

Az albán csendöőrség vezénylete kérdésében 
az albán kormány még nem nyilatkozott 

Róma, szeptember 1. 

Néhány nappal ezelőtt jelentette a B. 
hogy Olaszország ultimátumszerü de- 

marsot intézett Albániához. Az ultima- 
tum azt követelte, hogy az albán karhe- 
talmi erőket olasz tisztek vezérlete alá 
helyezzék és azt, hogy a középiekolákból 
küszöböljék ki a francia nyelvet és he- 
lyette olaszul tanitsanak. 

Nem titok, hogy Albánia százszázalé- 
kos olasz politikát folytat. Olaszország 
ezt a már szinte protektorátus szeriü vi- 
szonyt kifelé is demonstrálni kivánta és 
ezért követelte meg az országtól, hogy 

-. 

csendőrségének vezényletét átbocsássa és 
az olasz nyelvet kötelezően tanittassa. 
Ennek a diplomáciai fellépésnek meg 

is van az eredménye. Mai jelentéseink 
szerint az albán király rendelete szerint 

a jövőben az albán iskolákban az 
olasz nyelo kötelező tantárgy lett. 

Egy másik rendelet is megjelent ma, 
amely szernt a külföldön tanuló albán 
főiskolásoknak legalább husz százaleka 
a jövőben olasz egyetemeken köteles ta- 
nulni. 

Arról, hogy a csendőrség vezényleté- 
nek kérdésében is deferált volna az al- 
bán kormány, jelentésünk még ninces. 

Veszedelmmnes lssza- 
furólársaságadoláozila 
Szilááéurmegtébem 

Kasszafurások soroszaia nagyvórosi siilusban 

Szilágysomlyó, szeptember 1. 
Szilágymegyében az utóbbi időben jól- 

szervezett banda müködik, amely a betö- 
réseknek és a kasszafurásoknak cgész so- 

rozatát hajtja végre. A napokban adtunk 
csak hirt arról, hogy ismeretlen tettesek 
behatoltak a szilágycsehi Reich Adolt ke- 
reskedőcég irodájába, ahol megfurták a 
kasszát és 4000 lejt vittek magukkal. A 
következő betörés szinhelye a diósadi 
Szövetkezet helyisége volt, ahonnan a 
vakmerő tettesek 11 czer lej értékü árut 
zsákmányoltak. 
Szerdán éjszaka a krasznai községhá- 

zán ujabb kasszafurás történt. A tette- 
sek, akik teljesen nagyvárosi eszközökkel 

dolgoztak, megfurták a pénzszekrényt és 
17 ezer 800 lejt vittek magukkal. A kasz- 
szafuró banda hidegvérére jellemző, hogy 
a pénzszekrény kiüritése után, a szo- 
bában levő mosdóban meg is mosakod- 
tak. 
A községháza pénztára 120 ezer lejre 

volt biztositva betörés ellen és igy a kár 
sokszorosan megtérül. 
A rendőrség véleménye szerint vala- 

mennyi kasszafurást, illetőleg betörést 
ugyanaz a társaság hajtotta végre. 
A hatóságok széleskörü nyomozást in- 

ditottak, hogy a mindegyre nagyobb 
arányokban dolgozó kasszafurókat kézre- 

1933. szeplember 2. 

A jegyzők több izben igeazolták halo 
anyakönyvi kivonattal a kétségtelen kaz 
esetet, azonban az illetékes konírollo, m 
nem jutott odáig, hogy az adót töröltese 

A hadirokkant négy évvel ezelőtt lemo 
dott korcsma engedélyéről. Nyomban törje, 
kért. Még ma is szabályszerüen kivetik a 
ját és rokkantságáért járó éhbéréből szabáj 
szerüen, de annál törvénytelenebbül, 1. . 
vonják. 
És ez igy megy minden elképzelhető mé 

ban. Nincs az az élő ember, aki ki tud, 
vájni egy szabályszerü adótöclést az illetéka 
sek kezéből. Ők azonban a törvénytelen ad, 
kiróvások terén nem fukarkodnak. 0 
számhalmazokat irnak össze, hogy aztán 
ber legyen az, aki azt be is tudja hajtani. 

Nem számolnak azzal, hogy hiába peti H 
az alaptalan adót, mert azt felhajtani , 
sem lehet. Viszont az is elképzelhetetlen va. 
lami, hogy az idegen állampolgár, vagy , 
halott hazajárjon adót fizetni. Így aztán 
ilyen adókkal a behajtó közegeknek gyujtt 
meg a baját. Mert a miniszter fent Bukarey 
ben, csak az adóhátraléki kimutatásokat It 
ja. Ezekben pedig rettenetes összegek szer. 
pelnek. Tehát be kell hajtani azokat. De 4 
től? A szalmavackon alvó hajdani jómóiy 
iparostól nem lehet pénzt kapni, mert nin 
mit egyék, szerszámait pedig az első jogtala 

lyan 
em. 

Igazán ideje volna ellenőrizni az illetéke 
ellenőrök „helyszini" jelentéseit is és radiki 
lis intézkedésekkel törölni a behajthatatl 
adókat, melyek maholnap nagyobb értéke 
fognak képviselni Csikban, mint a mennyi 
maga a megye szőröstől-bőröstől ér. 

Ferencz Gyárfás 

- Szenvedő nőknél a természetes Fe 
renc József' keserüviz könnyü, erőlköde 

nélkül való bélkiűürülést idéz elő és ezáltal 
esetben rendkivül jótékony hatással van a bete 
szervekre. 

- Időjárásjelentés. A budapesti me 
teorológiai intézet jelentése szerint eg 
előre keleti, később déli légáramlás vá 
ható változó felhőzette, esetleg kiseb 
esőkkel. A hőmérséklet egy kevéssé emel 
kedni fog. 

Kérdezzen meg valakil 
aki már viselt VESTI 
szövelet ! 

SZöVETEIN 
minőségiley 
a legjobbak, 

a legdivatosabbak, 

árban 
a legolcsóbbak és 

a legtartósabbak ! 

szövet-, bélés-..selyemárul 

BRASSÚ,mson2 



Van...! 

BBrassó, szeptember 1. 
Az ősz és az ajtónkon kopogtató tél az 

agyonsanyargatott adóalanynak nem sok 
kedvező kilátást igér. A gazdasági válság 
enyhülésére semmi remény. Egyre-másra 
állnak le a gyárak, amelyeket megfojta- 
nak az érvényben levő vámintézkedések 
és pénzügyi megszoritások. Hiteléletről 
már beszélni sem lehet. : 
A válság tehát a téli hónapokban min- 

den valószinüség szerint sulyosabbá válik. 
És a világnyomoruságból fakadó nehézsé- 
gek mellett az állam is oly sullyal nehe- 
zdik a polgárságra, amilyenre még nem 
volt példa Románia gazdaságtörténetében. 
A magánvállalkozást letörték. A fater- 

melésben és több gazdasági ágazatban az 
állami vállalatok monopoljogokat kaptak 
az állami és községi közszállitások terén. 
A magánosokat az egész vonalon viesza- 

szoritották. 
Csak az adófizetés terén nem. Mert 

miközben ezek a sulyos bajok végzetsze- 
rüen tornyosulnak az ország gazdasági 
életének egén, a pénzügyminisztériunm 
szeplember 1-re megkongatta az adóbe- 
hajtás vészharangját. 
Rendeletet adott ki, amelyben utasitja 

alantasait, hogy szeptember elsejétől 
kezdve könyörtelenül árverezzenek el ke- 

reskedőt, földmivest, gyárost, kisegzisz- 
tenciát, nagyegzisztenciát és mindenkit, 
aki az adóhivatalnak bármilyen összeggel 
is tartozik. 
Szeptember elseje van. 

Ahhoz, hogy a boldogtalan adófizetők 
megérthessék a helyzet sulyosságát, ame- 
iyet szeptember elseje hozott magával, 
elég, ha a pénzügyminisztérium rendele- 
lét minden kommentár nélkül, közöljük. 
Kinos és hátborzongató olyasmány az 

ilóiukvizicióról, Szóról szóra igy hang- 
ZIK: 

A pénzügyminisztérium ezervei a per- 
ceptorokkal egyetemben megállapitják a 

. 

Számozott helyek 
1 felonyás elkerülése végett kérjük 

keztődnek. - Szenzációs kisérő miisor. 
Előláték és világhíradó. 

Külön szerencsétlenség 

e . . 

yag 
. 

ől 

... . gove ol 

. . . 

Megindul a nagy végrehajtási 

abból, 
vagyunk 

nagyobb összeggel megadóztatott polgá- 
rok névsorát, valamint azokét, akiknek bátralékuk van és rossz adófizetőkkéni 
közismertek. Ezekkel szemben azonnal 
foglalást és végrehajtást kell vezetni, 
majd a törvény értelmében árverezni. 
Ezeket a listákat állandóan készenlétben 
kell tartani,. hogy esetleges felsőbb kon- 
trolnál kéznél legyenek. A pénzügyigaz- 
gatók személyesen kötelesek ellenőrizni a 
perceptorok munkáját a végrehajtások és 
árverések terén. 

„Tekintve, hogy a mezőgazdák, öldmi- 
vesek, szeptember hónapban kezdik gabo- 
nájukat eladni, a pénzügyigazgatók össze 
fogják hivni a körzetükhöz tartozó összes 
adóhivatalnokokat és ki fogják őket ok- 

pergőtüz Brassómegyében is 
hogy üdülőhely 

tatni, hogy a legteljesebb eréllyel és a 
fentebbi intézkedések szellemében azon- 
nal lássanak neki az adók behajtásának. 
A fürdőhelyeken azonnal be keil haj- 
tani az adókat azoktól, akik jövedelmü- 
ket a fürdőszezonra épitették"" 
Igy hangzik a pénzügyminisztérium 
rendelete, amely két nappal ezelőtt a 
brassói pénzügyigazgatósághoz 1s befutott. 
Ez a kinos olvasmány az adóinkvizicióról 
mindenkit megdöbbenthet. 
Mert ez azt jelenti, hogy nincs könyö- 

rület. A pénzügyminisztérium a pénz- 
ügyigazgatóságokat szorongatja. 
És müködésbe jön az adóprés, megper- 
dül a dob, amely az utolsó párnát is ki- 
veszi az adófizető feje alól.. 

Csendes beszélgetés a pénzügyigazgatóval, 
aki szintén megdőöbbent 

A brassói pénzügyigazgatóság élére 
nemrégen uj adminisztrátor került. Illetve 
a pénzügyigazgatóságot két részre osztot- 
ták: az egyik szekció, ahol kipelik. a má- 
sik, ahol behajtják az adokat. 
Crisan pénzügyigazgató fiatal ember 

nagyon szimpatikus, kedves ember, aki 
talán ugy belülről sajnálja a vérző adó- olát eelülről eajnálja ő ad 

Amikor a rendeletről érdeklődtünk, 
őrajta is látszik a megdöbbenés, de neki 
hivatalból a pénzügyminisztert kell vé- 
enie: 
A rendelet, amit kaptunk, erélyes és 
nem tür könyörületet. A pénzügyminisz- 
terium azonban előzőleg öt százalékos en- 
gedményt helyezett kilátásba azoknak a 
késedelmes adófizetőknek, akik idejében 
teljesitik kötelességüket. A befizetes dá- 
tumát, amelynek amnesztiaszerü jellege 
volt, a pénzügyminisztérium kétszer is 
meghosszabbitotta. Miután átták, hogy a 
biztatás ellenére sem fizetik be a hátralé- 
kos adókat, elrendelte, hogy könvörtele- 
nül hajtsunk végre mindenkit és árverez- 

olcsóBE IETT A MOZI 

pénteken, 
szeptember I-én 

a világ legnagyobb és legizgalmasabb kémfilmje 

(DIE UNSIOHTBARE FRONT) amely a nagy világháboru ismeretlen kémtör- 
ténetét, a tengeri kémkedési foglalja magában 

A film zemnei slágere : 

lech möchte Dich 
1000 X küssene 

lzünk mindenkinél, aki az államnak adó- 
val tartozik. ó 
A pénzügyigazgató ezután vigasztalni 

próbál: i 
- Természetesen csak azokat árverez- 

zük el, akik tudnának adót fizetni, de 
nem akarnak. Ezekről már készülnek is a 
listák és holnap, szeptember 1-én meg- 
kezdjük a foglatásokat Ha meg nem 
gondolják magukat, nyolc napon belül 
hatalmas vagyonok kerülnek dobra. 

Igy hangzik a felsőbb rendelet. És 
nekünk ehhez kell alkalmazkodnunk. 

AZ ELSŐ NAP: NYOLCVAN 

A miniszteri rendelethez nem füztünk 
különösebb kommentárokat, azt hisszük, 
hogy a pénzügyvigazgató nyilatkozata is 
elég világos. 
Nincs könyörület. 
Amit igazol az a lázas készülődés, a 

mely az egész pénzügyigazgatóságot el- 
fogfa. A percepciákon az összes regiszte- 
reket felnyitogatták és 
évekre visszamenőleg kiirják az ösz- 
szes adótartozásokat. 

elcsóBE LETT A MOZI! 

1 

Irude v. Molc, Karl Ludwig 
Diehl, Theodor lccs, Paul 
Hörbiger, Trude Berliner, 

L-E 
Miközben az egyik tisztviselői csoport 

az adósságok összeirásán dolgozik, egy 
másik csoport már állitja is ki a fehér cé- 
dulákat a foglalásra és végrehajtásra. 
A brassói adóhivatalnál megindult az 

adóprés. 

A mai nap folyamán körülbelül nyolc- 
van végrehajtási cédulát állitottak ki. 

Ezeket azonnal kikézbesitik és ha nem fi- 
zetnek, nyolc napon belül árvereznek. 

Ezzel egyidejüleg készül a rosszul fize- 
tő és rosszindulatu adósok [istája is, a 
mely utirányul szolgál majd a végrehaj- 

r e 

tó közegek és az adóhivatali dob kezelői- 
nek. A pénzügyigazgatóságon közölték, 
hogy a végrehajtással nem sokat tekető- 
riázhatnak. tartozás nyolcszorosának 
megfelelő értéket foglalnak le és a holmi- 
kat lehetőleg együtt adják el licitáció ut- 
ján. Mert az adóhivatalnak nincs annyi 
tisztviselője, amennyi árverést fognak 
majd szeptember havában tartani. 

pénzügyminisztérium rendelete 
ugyanis kimondja, hogy az üdülőhelye- 
ken a legerélyesebben kell eljárni azok- 
kal szemben. akik egzisztenciájukat a 
fürdőszezonra épitelték és a fürdőszezon 
letelte után sem fizették meg adóikat 
Azzal nem törődnek, hogy hol volt az 
édén fürdőszezon ? 

BErassóban ezrek vannak olyanok, akik 
valóban csak a fürdővendégekből élnek 
zek most mind dobra kerülnek, tekintet 

nélkül arra, hogy a fürdőszezon nem 
hozta meg azokat a jövedelmeket, amelye 
ket jogga. remélhettek. 

pénzügyminisztérium megfeledkezett 
arról, hogy Brassóban hónapokon kerész- 
tül esett az eső. Ezalatt az idő alatt az 
idegen vendégekre váró kieemberek 
egyetlen lejt sem kerestek. A tzezon alig 
tartott egy hónapig. Ily rövid idő alati 
pedig aligha lehetett annyit keresni, 
hogy a mindennapi betevő fafat mellett 
még adóra is jusson. 

Az adóhivatali dob azonban nem ismer 
realitásokat, mégkevésbé szentimentaliz- 
must. Az könyörtelenül pereg, mert igy 
parancsolja neki a rendelet, amely nem 
vesz tudomást arról, hogy a szegény em- 
bernek szeptember hónapban gyermeke 
iskoláztatásáró. kell gondoskodnia, télire 
fát kell venni és valami pénzt is félre- 
tenni a fekete, csikorgó téli hónapokra. 
A kereskedő még fel sem ocsudott a 

nyári tétlenségből és az üzlettelenségből, 
máris kopogtlat ajtaján a pegrehajtó. 
A földmives ell sem adta jóformán a 

gabonáját, máris megmarkoljak az eké- 
jé! hogy elárverezzék adóba. 
lóé volna, ha a város bevonnáaá térzenéit, 
a kávéházakban megszünne a muzsika. 
akárcsak a gyász napjaiban. 
Hanem azért, mert az őszhöz és a sa- 

nyarunak igérkező télhez az adóbivatal 
dzsezistái, a végrehajtók szolgáltatják 
majd a zenét. 

előtrázó zene ez. 
Seres Miklós. 

AMexa v. Enyström 

A IUX-MOZGÓ igazyatósága a hatalmas 
film bemutatásánál nemcsak, hogy elte- 
kintett a jegyárak emelésétől, hanemn 
mától kezdve olcsóbbáa telte a helyára- astia 35,25 és i5lej 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.



Bebiztositják a városi 
autóbuszokat 

Brassó, szeptember 1. 

tCsütörtökön délelőtt a városházán árlej: 

tást tartottak az ujonnan beszerzett városi 

autóbuszok bebiztositására. Az árlejtési jegy- 

zőkönyv szerint a biztositás rongálás, szeren- 

csétlenség, lopás, tüzvész ellen történik. 

Az árlejtésre összesen két biztositási cég 

jelentkezett: a Transsylvania és az Agrono- 

mul biztositók, amelyek közül az 
Agronomul 

kocsinként évi 11 ezer 438 lejt, a Tranussylva- 

nia pedig kocsinként 13 ezer 620 lej dijat 

kért. A benyujtott ajánlatok fölött a város 

mezetősége hétfőn dönt. " 

Az eső miatt csak vasárnap 

kezdődik a brassói orszá- 

gos teniszverseny 
Brassó, szeptember 1. 

. "A beállott esőzés miatt a verseny ren- 

Mságe ugy hatákrozott, hogy az csak 

vasárnap reggel kezdődik. Szétmentek az 

egész országba a sürgönyök, hogy a be- 

nevezettek csak vasárnapra jöj jenek. Re- 

mélhetőleg szombaton már szép idő lesz 

s vasárnap kezdődhetik az érdekes küz- 

delem. A nevezési listák ujabb jénevü 

játékosokkal bővültek, ugy hogy mond- 

hatni, az idén ilyen erős mezőny még nem 

találkozott az országban. 

A teljes listát legközelebb közüöljük. 

Mint már jelentettük, meghivták a ver- 

ezpe a Bukarestben tartózkodó báró 

. * 

orpurgot is. Ha ideje engedi, le is jön 

rassóba és egyik neves román játékos- 

sal bemutatót fog játszani. 
/ 

Most már csak arról van szó, eláll-e az 

eső. Ha igen, ugy vasárnap indulnak a 

eree Szinhely: a Cenk alatti te- 

domására hozza az érdekelt ezülőknek, 

ogy az I. osztályba a felvételi vizsga 

ezeptember hó 4-én reggel 9 órakor kez- 

Hő ik. Felvételi vizsgára jelentkezni fe- 

let szeptember 3-ig A javitó vizsgálatok 

szeptember 11-én lesznek. Beiratkozások 

nz I.-ső osztályba szeptember 5-től kez- 
dődőleg. - A Brassói Ref. Felsőkereske- 
delmi Iskolába és a Női Kereskedelmi 

elinyekera beiratkozások szeptember 

u4-től 10-ig. 
anagá ! 

Elveszeili cselédkönyv 

Kedden este nyolc óra felé, a Vasut-utcá- 

ban levő Csiky-szálloda környékén elveszett 

egy Köllő Katalin névre kiállitott cseléd- 

könyv. A becsületes megtaláló a cselédköny- 

adja le a rendőrségi cselédbejelentőnél. 

GARANCIA-LEVÉL, kibocsájtatott an- 

nak igazolására, hogy a „Ki ad egy csókot 

imü bübájos, német énekes, táncos vigoperett 

legötletesebb, a leghangulatosabb, a legmu- 
attatóbb filmujdonság. 1. Ez a film azért 

észült, hogy eredeti humorával, nagyszerü 
züzséjével, a frappáns helyzetkomikumok- 

al, nagyszerü zeneszámokkal szórakcztassa 

közönséget. 2. Ez a film a gondoktól 

agyonsanyargatott közönségnek készül, azsal 
: rendeltetéssel, hogy felüditse a lelkeket, 
römöt vigyen a szivekbe. 3. Témája nem su- 

lyos probléma, hanem az egész film csupa 
eredeti humor, pajzán jókedv és ami elmarad- 

tatlan, sok szerelem. 4. Ez a film minden- 
cit egyformán érdekel, férfit és nőt, fiatalt 
és aggastyánt. 5. Mi ezennel garanciát válla- 
unk, hogy aki a „Ki ad egy csókot" cimü 
agyogó filmujdonságunkat megnézi, nagyon, 
le nagyon jól fog mulatni és aki egyszer 
átta, mégegyszer megnézi. 6. „Ki ad egy csó- 
kot' német énekes, táncos operette férfi fő- 
szerepét Georg Alexander, a közönség ked- 
vence, a humorról pedig Félix Bressart és 
Paul Kemp gondoskodik. Külön szenzáció a 
hői főszereplő, Marion Taal, aki ebben a film- 
be debutál Brassó közönségének és aki Li 
ijan Harvei utóda. 7. E. W. Emo rendezte a 
filmet. 8. „Ki ad egy csókot" cimü filmünkről 
mindenki nagy elragadtatással fog beszélni. 
Premier szombaton. Astra Mozgó. 

Primária Municipiului Brasoo. 

Nr. 22.080-1933. 
Serv. ad.-tiv. 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik, hogy a hetivásár hi- 
vatalos ünnep miatt nem f. é. szeptember 
hó 8-án (pénteken) hanem f. é. szeptem- 
ber hó 7-én (csütörtökön) lesz megtartva. 

Brasov, la 30. August 1933. 

Primar: ar: Secretar general: 
Dr. C. Voicu mp. R. Maxim mp. 

Hatalmas köröndöt épiítenek 

a Kapu-utca végére 

Brassó, szeptember 1. 

Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy a 
Distributia petróleum vállalat, a várossal 
kötött szerződés értelmében megkezdte a pós 
ta előtti térségre tervezett benzinkut és föld- 
alatti illemhely megépitését. A város vezető- 
sége azonban az utolsó pillanatban módosi- 
totta a terveket. Kezdetben ugyanis azt akar 
ták, hogy a benzinkutat a sétatér elejére, 
majdnem a pósta elé épitsék. Szakértők ja- 
vaslatára azonban a polgármester elhatároz- 

ta, hogy a Kapu-utca alsó részén hatalmas 
teret épittet. A térség egyrészt a Kapu-utcá- 
tól a póstáig, másrészt pedig a törvényszéki 
épülettől egészen a Rezső körutig fog terjed- 
ni és magába foglalja a felső sétatér egy re- 
szét is. Erre a sarokra az egész uj térség mé- 
reteinek megfelelően épitik fel a benzinku- 
tát és a földalatti illemhelyet. 

Az uj térség egyike lesz Brassó legszebb 

részének, mert a közepét gruppokkal rakják 

tele és a gruppok mellől pedig sugárutak sza- 

ladnak szét minden irányba. 

BRASSOI SZEMLE 

. 4 

FOSZEREPBEN: GEORE 
BRESSART - MARION TAAI az uj 

Szombattól, szept. 2-től szen- 

zációs PREMIER! - Német 

énekes, táncos filmoperette : 
.............................. 

SZEPTEMBER 

ASTRA MOZG 

Amerikában bojkottálni akarják 
Fordot, mert nem engedelmeskedik Rooseveltnek 

Ford hallani sem akar a szakszervezetek elismeréséről 

Washington, szeptember 1. 
Ismeretes, hogy az amerikai munkanél- 

küliség megszüntetése és az ipar jöve- 
delmezősége érdekében Roosevelt elnök 
kidolgoztatta a nemzeti munka kódek- 
szeit. Emiatt most 

Roosevelt elnök és Ford autóki- 
rály között rendkipvül eles hábo- 

ruság keletkezett. . 
Ennek a háboruságnak tulajdonképpeni 
oka nem abban van, mintha Ford nem 
akarná az elnök gazdasági terveit elfo- 
gadni, hanem inkább abban, hogy Ford 
hallani sem akar a szakszeroezetek elis- 

meréséről. Az autókirály arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy minden mun- 
kása egyéniség, akivel ő külön-külön 
tárgyal, ha arra szükség van s éppen ezért 
semmi szükség sincsen arra, hogy a mun- 
kások érdekeit a szakszervezetek képvisel- 
jék. : 
A nézeteltérés Roosevelt és Ford között 

olyan sulyos harccá fejlődött, hogy John- 
son tábornok, a nemzeti munka kormány- 
biztosa már azzal a gondolattal Voglalko- 
zik, hogy Ford ellen mozgalmat indittat 
és gyártmányait mellőzteti az amerikai 
piacokon. 

órai munkaidő hetartására kényszeritfeni 
Brassó, szeptember 1. 

Tagadhatatlan, hogy a városi autóbu- 
szok üzembehelyezésével sok munkanél- 
külinek adtak kenyeret. De keserü kenyér 
az, ha tulórázásokkal és 1degölő munká- 
val kell megkeresnii 
A brassói munkakamara, mint ismere- 

tes, néhány nappal ezelőtt beadvánnyal 
fordult a városhoz és kérte, hogy az autó- 
busz üzemeknél tartsák be a nyolcórai 
munkaidőt ugy, amint azt a törvény elő- 
irja. Jelenleg ugyanis - a munkakamara 
munkásszekciójának állitása szerint - az 
autóbuszokon nem nyolc, hanem napi 16 
órát dolgoznak, ami egyrészt antiszociális, 
másrészt pedig a közlekedést is veszélyez- 
teti. A munkától kifáradt soffőr képtelen 
oly elővigyázattal vezetni a kocsit, amint 
azt a városi forgalom megkivánná. 

Az ellmmnuni éjszalan 

A város vezetősége tudomást szerzett 
erről a munkakamarai átiratról, de mind- 
ezideig semmi sem történt a rendszer 
megváltoztatása érdekében: 

Értesüléseink szerint a brassói munka- 
kamara munkásszekciója olhatározta, 

hogy amennyiben a város magától be nem 
vezeti az autóbuszokon a nyolcórás mun- 
kaidőt, ugy birósági uton fogják kény- 
szeriteni a törvény betartására. 

A munkakamara el van határozva arra, 
hogy szükség esetén perrel támadja meg 
a pvárost a nyolcórai munkaidőről szóló 
törvény be nem tartása miatt. 

Valószinü, hogy ezt a pert, amely a 
maga nemében példátlan, néhány héten 
belül már meg is inditják a brassói tör- 
vényszéken. 

magu razziái remele- 
zeni a remdérsésg 

" 

Igéret a rendőrségi létszám megerősítésére 

Brassó, szeptember 1. 

Az utóbbi napok rablótámadásai és bün- 

esetei fokozottabb tevékenységre késztették a 

brassói rendőrséget. A városházi kasszalurás- 

sal kapcsolatban lefolytatott nyomozás során 

a rendőrség megállapitotta, hogy a vakme- 
rő rablást hipvatásos betörő követte el. 

A rendőrség biztos nyomon van és igy a tet- 

tes letartóztatása már csak napok kérdése. 

Brooser mérnök ellen elkövetett éjszakai 

merénylettel kapcsolatban a rendőrség első- 
sorban annak megállapitására fektette a fő- 
sulyt, hogy a merénylő a helyszinen hagyott 
és teljesen uj sapkáját honnan szerezte be. 
Ezen a nyomon elindulva ugyanis könnyü 
lesz a tettest kézrekeriteni. 

A rendőrség bünügyi osztálya egyidejüleg 
erélyes kézzel nekilátott Brassó város meg- 
tisztitásának. 
Csütörtökre virradó éjszaka megfelelő elő- 

készületek után az egész város területén 
nagyszabásu razziát tartottak. A razzia sei- 
kere érdekében a rendőrség teljes nyomozó- 

apparátusát és külső személyzetét is munká- 
ba állitották. Az éjszakai igazoltatásokat 
Voina ezredes, rendőrprefektus, Craciun Ni- 
colae rendőrigazgató és Bancila Nicolae, a 
bünügyi osztály főnöke végezték. 
Éjszaka 11 órakor a város külső részeit de- 

tektiv és rendőri csapatok szállták meg. 
összes vendéglőket, korcsmákat és lebujokat 
egész éjszaka megfigyelés alatt tartották és 
minden gyanus alakot leigazoltattak. 

Az éjszakai razzia során összesen negyven- 
öt embert állitottak elő a rendőrségen. 

Az előállitottak leigazoltatását és kihallgatá- 
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osztály detektivjei és rendőrkomiszárjai. ÁAz 

különböző hatóságai köröznek, az egyiknek 

Ezeket huszonnégy óra alatt kitoloncoltatják 
Brassó területéről. 

kal és éjszakai 

tartózkodott Voicu Nitescu földmüvelésügvi 

a hatóságok részletesen tájékoztattak a dol- 
gokról. 

f üznek, kijelentette, hogy 

vbetni a brassói rendőrség megerősitése ér. 

Mert csak ez biztosithatja a megrokkant köz. 

mozások különböző fázisairól 

Uiabb beftörés 

Brassóban. Ismeretlen tettesek behatoltak 

(ágisz) Sütő-utcában 

Az 

Ma, pénteken, utoljára 
fut a nagysikerű filmoperett: AZ 
m a 

UND WER KÜSST MiC 

LILIAN HARVE 

sát csütörtökön reggel végezték el a bünügyi 

igazoltatások során kiderült, hogy 

az előállitottak közül kilencet az ország 

másfélépes jogerős itélete van és az itélet 
kitöltése elől bujdosott, az egyik megsző. 
kött a brassói ügyészségi fogházból, a töb. 
biek pedig hontalan csavargók és más oá. 
rosbeliek. 

Amig Brassóban ai betörésekkel, lopások. 
támadásokkal kapcsolaios 

izgalmas események zajlottak, véletlenül it 

miniszter és helyettes belügyminiszter is, akit 

A miniszter, akit Brassóhoz közeli szálak 

a maga részéről minden lehetőt el fog kő- 

1 
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biztonság rehabilitálását. Ugyanakkor a mi- 
niszter utasitotta a hatóságokat, hogy a nyo- 

rendszeresen 

értesitsék. 

Tegnap délután ujabb betörés történt 

az Általános Gazdasági Szövetkezet 
levő helyiségébe, 

felnyitották az üzlethelyiség összes fiók- 
jait és a pénztárból 1500 lej készpénzt 
vittek el. A betörést jelentették a rendőr- 

ségen, amely a nyomozást meginditotta. 

Kormánypárti értekezlet 

Brassóban 

A Brassóban tartózkodó Voicu Nitescu 
földmivelésügyi miniszter elnöklete alat! 
kormánypárti értekezlet volt a vármegye 
házán. A miniszter az értekezleten felhi- 
vást intézett a hitelezőkhöz és adósokhoz 
hogy a konverzióval kapcsolatban lehető 
leg kössenek egyezséget. Majd kijelentet 
te, hogy a kormány ugy a baloldali, mint 
a jobboldali mozgalmaknak ellene van ?! 
mindkét szélsőség ellen küzdeni fog. 
Skoda-üggyel kapcsolatban a minisztet 
kijelentette, hogy az ellenzék berkeiben 
valóságos rágalomhadjáratot zuditottak 
a kormányra, de ezek a rágalmak min 
valótlanoknak bizonyultak. Végül is han 
goztatta, hogy a kormány erős és esze 
ágában sincs távozni az ország éléről. 

KÜLÖNBSÉG 

- Mondd, fiacskám, akarsz egy falatot el 
ből a rántott csirkéből? 
- Nem, köszönöm szépen... 
- Mi az, nem vagy éhes? . 
- De nagyon és nem egy „falatkát' sZe 

retnék! ! 
(Hamburger Illustrier te) 

FŐSZEREPBEN: 

JEAN KIEPURA 
MAGDA SCHMEIDER 
FRITZ SCHULTZ 
Orro WALIBuRG 
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VILÁGPOLITIKA 
.... 

A Saar-vidék - ütköző- 
állam 

Az egész Saar-medence 1910 négyzetki- 
éterével még valamivel kisebb, mint 

skármelyik megye, de csaknem annyi em- 
ber él rajta, mint a tizenötször akkora 
Albániában. Politikailag az egykori po- 
osz-pfalzi provincia Németország, Lu- 
xemburg és Elzász-Lotharingia között 

ike az elsőranguan fontos területek- 
nek. A versaillesi szerződés 45. szakasza 
alapján francia katonaság szállta meg s 
ez a megszállás elméletben 1953 január- 
jában érna véget. Elméletben, mondjuk, 

mert hogy a valóság mit hoz, ez még a 
jövő titka. A francia megszállás alapja 
az volt, hogy a németek elpusztitotta 
északfranciaországi területek ujjáépitésé- 
regarancia kellett s abból, Kogy a kicsiny 
Saar-vidék tizenötéves okkupációját elég- 
ségesnek tartották a négyéves pusztitás 
ellenértékének a biztositására, fogalmat 
lehet alkotni, mekkora gazdasági értéket 
képvisel ez a terület. A Saar-vidék a régi 
Németországnak egyik leggazdagabb 
szén- és vasércmedencéje, 1930-ban mint- 
egy tizenhatmillió tonna szenet, kétmillió 
tonna nyersvasat és ugyancsak kétmillió- 
nyi tonna acélt produkált; nuszonöt-har- 
minc százalékkal többet, mint a békeévek 
csucspontján, 1913-ban. 

A Saar-vidéket ezidőszerint egy öttagu 
kormányzóbizottság igazgatja a népszö- 
vetség ellenőrzése alatt. A versaillesi szer- 
ződés szerint 1935 januárjában népszava- 
zás dönti el, vajjon az ipari medence 
Franciaországhoz akar-e csatlakozni, vagy 
vissza Németországhoz, esetleg megma- 
rad-e mostani helyzetében. Hitlerék jöt- 
tével a munkáslakta terület döntése kér- 
désesebb lett, mint valaha s bár 'litler azt 
mondta tegnapi beszédében: minden né- 
met, aki a haza szenteégében hisz, a visz- 
szacsatolás mellett adja le szavazatát, a 
saar-vidéki munkásság ma azt az állás- 
pontot vallja, hogy haza csak ott van, a 
hol jog van. De a terület sima visszaadása 
még akkor sem fog megtörténni, ha a 
többség a kiürités mellett döntene is. Egy 
angol lap ma azt a szenzációt közli, hogy 
a népszövetség a Saar-vidéket Hitlerék 
fenyegető fegyverkezésére való tekintet- 
fel ütközőállamnak akarja berendezni 
Németország és Franciaország között. Ez 
ahir lehet az európai politika kisérleti 
ballonja, hogy a német álláspontet kipro- 
vokálja, de tényeken is alapulhat: Hitler 
kissé korai és izgatott kirohanása az öt- 
egyedév mulva időszerü népeszavazás 
efolyásolására érthetővé is teszi az utób- 
i kombinációt. Egy biztos: azon a sur- 

lódási felületen, amelyen ma a francia- 
mémet politika mozog, a Saar-medencére 
még nagyon fontos szerep várgrn. 

VISSZA A VÉDKÖTELEZETT- 

Vaugoin tábornok osztrák hadiügymi- 
hiszter bejelentése, hogy Ausztria a na- 
lekban megteszi az első lépést a védköte- 
ezettség felé, nem volt meglepő - de 
Meelepetés volt. Hetek óta nem titok töb- 
bé, hogy a kis dunamenti köztársaságnak 
volc-tizezer főnyi létszámemelést enge- 
élyeznek egykori békediktálói s hogy er- 
az ujabb katonaságra miér: van oly 

Mrgősen szüksége Ausztriának, tudja 
inden ujságolvasó. Németországban 

yiltan fölfegyverzik az Ausztriából meg- 
vökött horogkereszteseket s ezt az „osz- 
"ák légiót" a renitens testvér megfenyi- 
ére s a szomszédállam gleichschaltolá- 
ára tartják készenlétben. Nem lehet te- 
lt csodálni, hogy a kicsiny Ausztria 
kez fegyverrel is megvédeni határait a 
törés fenyegető esetlegei ellen. Ezuttal 
m is maga a tény, hanem a forma okoz 
eselepetést. Ausztria félévenként nyolc- 
eezer katonát fog sorozni s a már meg- 
vő haszezer katonával állandóan har- 
pincezer embere lesz fegyverben. Az eme- 
maga még nem jelentené a st.-germaini 
heszerződés revizióját, mert eredetileg 
' armincezer főben állapitották meg az 

hetrák véderőt s csak takarékossági okok- 
1 csökkentette a tizenkilenc-huszban 
u Pacifista osztrák kormány a har- 
ncezret huszezerre. De azzal, hogy 

beztria a pótkatonaságra bevezeti a fél- 
mzolgálatot s ezeket a pótkatonákat 
lépe ékolja, valóban megtörtént az első 
"s az általános védkötelezetiség felé. 

véresen brutális tragikomédiáját, addig az 

A kölni gyorsvonaton titokzatos körülmények között 

5. oldal 

némeftországi lőmegbizottját 
A bárót valószinüleg kidobták a robogó vonatból 

Berlin, szeptember 1. 
A kölni gyorsvonatban megdöbbentő sze- 

rencsétlenség, vagy esetleg büntény tortént. 
Aldozata nem más, mint Mühlge János báró, 
a Ford-müvek németországi főmegbizottja. 
Egyelőre nem lehet megállapitani, hogy mi 
történt vele, csak annyi bizonyos, hogy ami- 

kor a gyorsvonat a pvégállomásra befutott, 
podgyászait az egyik kocsiban gazdátlanul 

találták meg. Azonnal vizsgálatot indítottak 

az eltünt utas felkutatása iránt s igy derült 
ki, hogy 

Mühlge báró a teljes sebességgel ro- 

nm 

ARADI SZINJÁTÉKOK 
A diákkongresszus után Cuza is megjelent Aradon, 
de nem jutott szóhoz. Lesz-e énekes halott a haldokló 

aradi szinészetből 
Arad, szeptember 1. 

Már hüvösek az esték és a hajnalok, az 
emberek fázósan huzzák össze magukat a 
közeledő tél, a nyakunkra lépő ősz ke- 
gyetlen gondjai alatt. Városainkba, falva- 
inkba, egyszóval házunk tájékára Devonul 
az ősz s az induló szezon millió égető, 
kinzó kenyér-tüzelőfa problémája mellett 
lassan-lassan mind aktuálisabbá válnak 
az őszi szezon egyéb problémái is, ame- 
lyek végeredményében szintén Legyetlen 
életproblémákat takarnak. Arad életébe, 
ebbe a halódó életnek nevezett vergődés- 
be, a közelmultban két nagy aktuális kér- 
dés vitt némi mozgalmasságot: a politi- 
ka és a hivatásos szinjátszás problémája 
körül fordul meg az utóbbi ilőkben a 
szóbeszéd. 

A politika, amelynek ősszel aktuálissá 
váló kérdéseit a diákkongresszus clőljáró- 
ban már letárgyalta, a politika szemmel 
látható módon izgalmas eseményeket dob 
napirendre a szezon elindulásakor. Az 
aradi diákkongresszus a többség minden 
haladó szellemü állásfoglalása ellenére 
is a türelmetlenség mellett tört lándzsát: 
és ez a tény sok meggondolni való észre- 
vétel kiindulási pontja kell, hogy legyen. 

Az aradi diákkongresszas nemzetipa- 
rasztpárti demonstráció volt és ime, a ren- 
dező kormánykörök eltürték, sőt, talán 
szivesen is vették, hogy a felelőtlen", 
„szélsőséges elemek' a maguk szélsőséges 
alláspontjukat minél hangosabban vilag- 
gá harsogják, hogy kisebbségellenes han- 
gulatukat mindvégig fitogtassák. 

Igy kellett. hogy legyen, mert egyéb- 
ként elképzelhetetlen, hogy a kormány 
megengedte volna, hogy az aradi kon- 
gresszuson a vasgárda kiküldöttei még 
csak szót is kaphassanak. Ki tudna ugyan 
is jobban, ki tudhatná jobban azt a tényt, 
hogy a vasgárda be van tiltva, a vasgárda 
illegalitásba kényszerült, ugynugy, mint 
például a romániai kommunista-párt. A 
vasgárdát az államhatalom államellenes- 
nek minősitette, betiltotta, állitólag tehát 
üldözi is. A valóság pedig azt mutatja, 
hogy a pasgárda hioatalosan fémjelzett 
és elfogadott szero, hogy a vasgárdának 
döntőjelentőségü szapva lehet még egy 
kormánypárti diákkongresszuson is. 
Éppenséggel nem megnyugtató tünet 
ez, a most elkövetkező politikai szezon 
küszöbén. Sötét árnyék, amely mögött sok 
keserüség váratlan „ajándéka" lehet meg- 
bujtatva. 

Cuzáéknak minden szabad 
És, ha már a politikáról van szó, meg 

kell emlékezzünk Cuzáék aradi látogatá- 
sáról. Cuza és vezérkara, mint ismere- 
tes, már hetek óta járkálnak keresztül-ka- 
sul az országban és hirdetik azokat az el- 
veket, amelyeket a büntetőtörvénykönyv 
egyszerüen vallás és felekezetelleni izga- 
tásnak nevez. Izgatnak, a legfékevesztet- 
tebben izgatnak ezek az urak, anélkül, 
hogy bármi komolyabb bajuk is történ- 
nék. Ha egy munkásvezér az osztályharc- 
ról szónokol, ha egy munkanélküli cso- 
port merné megrendezni a külföldön di- 
vatos éhségfelvonulását, kétségtelen, hogy 
a fegyveres erő törné le kiméletlenül 
megmozdulásukat. De Cuzáéknak szabad. 
Ugylátszik, monopolizálták a maguk szá- 
mára az izgatást. 
Cuza és vezérkara Aradon nem tudott 

előadást tartani. Arad közigazgatási ve- 
zérkara nagyszerü, feladatuk teljes tuda- 
tában levő köztisztviselőkből áll. Cuzáék 
megérezték, hogy Arad nem lesz szabad 
vadászterület számukra. És váratlan gyor- 
sasággal eltávoztak a városból. Arad nyu- 
galmát tehát tettekkel nem zavarták, mert 
nem zavarhatták meg. 

Mialatt pedig Cuzáék zavartalanul per- 
getik az egész országon keresztül a maguk 

Hogy a lépés, amely a nagyhatalmak jó- 
váhagyásával, hogy ne mondjauk, a nagy- 
hatalmak sugalmzására történt, helyes-e, 
más lapra tartozik. Az Ausztria függet- 
lenségét támogató Európa me akarja 
menteni a látszatot, mintha az első neki- 
rohanást az osztrák határoknak nem 
Ausztria maga verné majd vissza. Komo- 
lyabb támadás kivédésére még a megna- 
gyobbitott osztrák hadsereg se volna ké- 
pes: s a látszatért nagyon sokat áldozott az európai politika. Az első visszahatás 
már jelentkezik is. A németek a maguk 

erdélyi magyar szinészet haldokolva ver- 
gődik a különböző „illetékesek" tanács- 
kozó asztalán. Aradnak például nincs 
még szinidirektora, Arad például még ma- 
gyar társulat nélkül áll. Folynak a ta- 
nácskozások, tanácsok röpködnek, megbe- 
szélések folynak, keresik a „csodálatos 
szindidirektort", aki csodát mivei majd 
és olyan szintársulatot szervez, amely ki- 
vül helyezheti magát a dekonjunkturán 
és bombasikereket ér majd el. Elfelejtik. 
hogy sokszoros ez a válság, amellyel a 
kisebbeégi szinjátszás küzd. Elfelejtik, 
hogy itt nemcsak az általános pénzügyi 
krizis, hanem a szinház világszerte mutat- 
kozó válsága a kórokozója, sulyosbitva a 
kisebbségi sors, a kisebbségek helyzetének 
terheivel. 
Aradon, Erdélyben utolsékat vonaglik a 

kisebbségi szinjátszás. A magyarpárti ta- 
gozatok - minden központi utasitás nél- 
kül - ismét kétségbeesetten kapkodnak, 
hogy legalább látszateredményeket érje- 
nek el. De érdemében semmi sem történik, 
mint ahogyan semmi sem történt hónapo- 
kon keresztül. Egy ismert aradi szinész a 
következőképpen ismerteti a helyzetet: 
- Tanácsokkal el vagyunk látva, - 

mondja Felhő Ervin, aki az aradi szinész- 
gárda nevében beszél, - tanácsokra már 
nincs szükségünk. Szervezzek meg a kö- 

részére ugyanazt a kedvezményt követe- 
lik, amit Ausztriának megadtak: ők is 
sorozni szeretnének, ők is visszaállitják az 
általános védkötelezettséget. Hogy a pé- 
met támadó nem kapja meg mindazt, a 
mit a védekező osztrák, több mint bizo- 
nyos. De hogy ezzel uj gyujtóanyagot ad- 
nak Hitleréknek a háborus nacionalizmus 
szitására, ez se lehet kétséges. A fegyver- 
kezés egyenjoguságáért való kiáltozás 
még lármásabb lesz Németországban s a 
lárma mögött még erőteljesebb tempóban 
folyik majd a titkos fegyverkezés. 

bogó gyorsvonatból kiesett és halálra 

zuzta magát, vagy pedig merénylet- 

nek esett áldozatul és támadlói kidob- 

ták a robogó oonatból. 

A német rendőrség széleskörü nyomozást 
inditott a rejtélyes eset tisztazására. 

zönséget, biztositsanak a magyar szinház- 
nak akármilyen csekély bevételt és meg 
lesz oldva a kérdés. Nem mondon, hogy 
állandó, egész szezonnas társulatot lehet 
fenntartani a mai visznyok között. De a 
több városnak egy szinigazgató számára 
való kiadás elve sem jelent megoldást. 
Kétségtelen azonban, hogy a szinészek 
meg lennének elégedve azzal, hogy pá: 
hónapra biztositanák a kenyerüket, mert 
ez is több lenne, mint az állandó munka- 
nelküliség, az állandó küzdelem az anya- 
gi gondokkal. Nem kellenek tanácsok 
tettekre van szükség végre. Ifj. Szendrey 
Mibhály, aki szinésztársi..k s akiben valn- 
mennyien megbizunk, hajiandó lenne a 
saját személyében, hangsulyozom, minden 
piás befolyástól mentesen, a saját szemé- 

lyében átvenni a szinház vezetését 
ciumot alapitana. Anyagi támogatás is 
lenne, a szinészek minden bizalma emel- 
lett a megoldási terv mellett van. Ne ta- 
nácskozzanak hát a zöldasztalok mellett 
az illetékesek, hanem lássanak hozzá mi- 
nál előbb, minél erélyesebben ahhoz, hogy 
megszervezzék az aradi magyar közönsé- 
get. Mert csak ez az egyetlen módja an- 
nak, hogy az aradi magyar szinjátszásból 
énekes halott" lehessen... 

Az agonizáló aradi szinház megmenté- 
sére Barabás Béla dr. szerdán rete szin- 
házmentő' értekezletet hivott egybe. 
Barabás Béla dr. hosszas beszédben vá- 

zolta az aktuális kérdéseket. Inditványoz- 
ta, hogy a Magyar Párt parlamenti cso- 
portja járjon el a szinészek egzisztenciája 
elé tornyosuló akadályok elháritása érde- 
kében. Kérdezzék meg a Magyar Pártot, 
hogy ki kapjon Erdélyben koncessziót? 
Tiltakozott a jelenlegi „szinházmegszapo- 

- Szivbetegeknek és érelmeszese- 
désben szenvedőknek a természetes „Fe- 
renc József' keserüviz használata könnyü és 
pontos bélmüködést biztosit. Klinikai vizsgálatok 
igazolják, hogy a Ferenc József viz külőnőö- 

sen agyvérzésre és gutaütésre hajlamos idősebb 
embereknek kitünő szolgálatot tesz. 

ritási rendszer" ellen. Véleménye szerint, 
meg kell állapodni abban, hogy Arad me- 
lyik városokkal köt szini kapcsolatot és 
ezért a szinigazgató személyének a meg- 
választását nem tartja egyelőre aktuális- 
nak. Vissza kell hóditani az aradi közön- 
séget. 

Az egyik felszólaló elképzelése szerint 
az lenne üdvös, ha Erdélyben egyetlen 
szintársulat lenne, amely Aradra is ellá- 
togatna. Felhő Ervin személyében, a szi- 
nészek részéről a fenti inditvány ellenve- 
tésre talált, mert emelné a szinészek mun- 
kanélküliségét. Felhő, - aki mint komi- 
kus müködik a szinpadon - az értekezlet 
során azt a komikusan ható kijelentést 
tette: „Nem értem, minek beszélnek szin- 
házmentésről? Ki kell várni, amig meg- 
szünik a válság!..." 
Mészáros Béla, szinigazgató-jelölt, a 

szatmári példát, a konzorcionális szinigaz- 
gatás tervét pártfogolta. Véleménye sze- 
rint, a „szinházbarátok" megalakulása 
esetén, 1500 embernek kell vállalnia a kö- 
zönségből, hogy legalább kétszer eljön a 
szinházba. 

Az értekezlet végén kiküldtek egy 23 
tagu bizottságot, amelynek meg kell szer- 
vezni a közönséget, meg kell választani a 
szinigazgtó személyét és érintkezésbe kell 
lépni a városokkal. 

lyében a szinház vezetését, mégpedig 

SZINHÁZMÉNTŐ ÉRTEKEZLET



Fé élelem 
Van az emberi Célekben egy érzés, amit 
különösen a férfiak nem szivesen valla- 
nak be. Ugy hivják: félelem. Hogy mi a 
félelem, az orvosi tudomány rég elkészült 
a maga diagnozisával. A tudományok 
jobban látnak, mint a laikusok szeme, de 
nem átnak meg olyan sok mindent, 
amint a kiváncsi laikusok és a tudósok 
legtöbbször kifelejtik számadásaik közül 
az aktuális okokat. A tudomány azt 
mondja: 
- A félelem diszpozició dolga. És mert 

a diszpozició az idegektől függ, tehát a 
félelem: idegügy. 
A laikusok azonban azt is észrevették, 

hogy fantázia nélkül nincs félelem. Aki- 
nek nincs fantáziája, az nem is fél. Aki 
azzal a közömbös nyugalommal és hideg 
számitással ül fel a hatalmas amerikani 
hajóra, hogy néhány nap multán Ameri- 
ka partján száll ki, az csak egy fiatal nő 
vagy férfi Dehet, a mai józan, gépidők 
szülötte, vagy olyan ember, aki nagyvá- 
rosban született és nőtt fel. 
A régi kis- és nagyvárosok gyermekei 

még borzongató dajkameséken nőttek fel 
és a régi nagy müvészek: zeneköltők, 
irók, festők, szobrászok, a népmesék fan- 
táziáját lélegzették be magukba. Ezek a 
fantázia müvészek, akik tudták, mi a ve- 
szedelem, mi a szenvedés, mi az élet és mi 
a halál, egytől-egyig féltek is. Hogy mi- 
től? A sorstól. Ezeket aligha lehetett vol- 
na rávenni, hogy Párizstól Londonig re- 
püljenek és aki egy századot álmodott 
meg előre, benne a repülő embert, vaió- 
szinüleg Jókai sem repült volna még 
csak Bécsig sem. Aki nem tudja, mi az 
élet, az mem is fél a veszedelmeitől. Hogy 
ez gyávaság? Szó sincs róla. A gyávaság 
jellemhiba, mig a félelem bizonyos lelki 
definició. 
A modern gyermeknevelésben már 

szinte ismeretlen a félelem fogalma. Az 
uj gyermek vakmerő, nem ábrándozó és 
a fantázia messze elkerüli. A XX. szá- 
zadban nem fog születni sem egy Beetho- 
ven, sem egy Jókai. A fantáziát üres sza- 
vakkal pótolják, a zeneköütőt dobbal és 
főzőedények fedőivel. 
Hacsak egy csöppnyi fantázia forogna 

közkézen, nem lennének tele az ujságok 
naponta auto-szerencsétlenségek bireivel. 
Ha a vezetők respektálnák az életet, ha 
laz elbizakodottságnál nagyobb volna 
bennük a képzelő erő, aligha volna felé- 
nyi szerencsétlenség. De eléje vágni má- 
soknak, ez a bravur. És mi forrallja a vé- 
reket a nagy sietségre? Egy nagy üzlet, 
vagy egy nagy szerelem? Már egyik 
sincs. .. Közben azonban, a parasztsze- 
Ikér rudja keresztülvágja az autó szeren- 
csétlen utasát, vagy elkapja a gyorsvo- 
mnat és hasonló borzalmak. És még sem ki- 
áltja semmi a fülekbe: vigyázz és félj! 
Gondold el előre, micsoda szöruyüségek 
érhetnek. Gondolj arra cs: csak az állat 
nem fél. Sem az elettől, sem a haláltol, 
mert nem tudja mi vár reá. De az ember 
gondolkozik. . . L. I 

- Földosztás halottakkal és sebesül- 
tekkel. Prágából jelentik: Valjevo köze- 
lében Krtsma községben bizottság szál- 
lott ki, amelynek az lett volna a feladata, 
hogy a földosztás során kiosztott hirto- 
kok végleges határait megvonja. A bizott- 
ság ellentétbe került a parasztokkal, mi- 
re azok revolverekkel, kaszákkal és ka- 
pákkal a bizottságnak támadtak. A vere- 
kedésbe a csendőrség is közbelépett. Két 
csendőr sullyosan megsebesült. Égy gaz- 
dát agyonlőttek, hatot pedig megsebesi- 
tettek. 
- HÁROMSZÉKMEGYEI HIREK. 

Sepsiszentgyörgyről jelentik: Vargyas 
Mózesné sepeiszentkirályi lakós jelentést 
tett a csendőrségen ismeretlen tettesek el- 
len, akik csütörtökre virradólag lakásába 
hatoltak és onnan 3000 ezer lej értékü ru- 
hanemüt vittek magukka.. A nyomozás 
folyik. - Betörők jártak a Kovászna 
melletti áparvasut 42 számu őrházában is, 
akik az őr távollétében mintegy 1000 lej 
értékü ruhanemüt zsákmányoltak. X 
csendőrség nyomozást inditott, 
tetteseket kézrekeritse. 

- Füstfelhőben menekülnek az ame- 
rikai banditák. Newvorkból jelentik: Sao 
Paoloban a banditák rátámadtak egy 
bankszollgára, aki 30 ezer dolárt vitt a 
Federal Bankba. A pénzt elrabolták a 
szolgától. A rendőrség rajtaütött a rabló- 
kon, akik revolverekkel védekeztek. A 
banditák két rendőrt is agyonlőttek, 
majd olyan löveget Lőttek ki revolvereik- 
ből, amely felhőbe burkolta a terepet és 
a füstfelhő védelme alatt valamennyien 
elmenekiülltel 

hogy a 

- ONGYILKOSSÁG, VAGY GYIL- 
KOSSÁG? Nagyváradró) jelentik: Meg- 
irtuk annakidején, hogy két nappal ez- 
előtt a nagyvaradi vasutállomás közelé- 
ben, a pálvatesten megtalálták Izrael Er- 
nő nagyszalontai illetőségü szabadságos 
katona borzalmasan összeroncsolt holt- 
testét. A szerencsétlen fiatalember olyan 
erővel zuhant ki valamelyik vonatból, 
hogy belei a váltóra csavarodtak, agyve- 
Deje pedig a szemaforra freccsent. Ízrael 
hozzátartozói most elmondották a ren- 
dőrségen hogy gyanujuk szerint a fiatal 
katona bünténynek esett áldozatául. Hi- 
hetőleg kirabolták, azután kidobták a ro- 
bogó vonatból. A gyanut az a körülmény 
is megerősiti, hogy Izraelnél több ezer lej 
készpénz volt, amit már nem találtak ná- 
la.A rendőrség nyomozást inditott, hogy 
a szerencsétlen fiatalember halála körül 
szövődő rejtélyt tisztázza. 

x VWEISZ ILONA ZONGORAMUVÉSZNŐ 
zongora és modern zenenevelési tanfolyamát 
szeptember 15-én megkezdi. Jelentkezések 
délelőtt 10-1-ig. (Kapu-utca 34.) 

- BANYÁSZSORS. Temesvárról je- 
lentik: Az aninai bányában szerdán a 
szokásos robbantási munkálatoknál em- 
lyos szerencsétlenség. történt. A hegyről 
alázuhanó törmelék maga afjá temette 
Zsigmond Lajos. Cinka Károly és Cinka 
ános munkásokat. Az első azonnal meg- 
alt,. a másik kettőt sulyos sérülésekkel 

szállitották kórházba. 

- A MARÓSZÓDA ÖRÖKKÉ ÖL. Sz- 
lágysomlyóról jelentik: Péter Margit 40 
éves varsolci lakós marószódát ivott. Az 
öngyilkos nőt sulyos belső sérülésekkel a 
zilahi kórházba ezállitották. Tettének 
oka ismeretlen. 
- A KEZIGRÁNÁT ÉS A KISEIU. 

Szilágysomlyóról jelentik: Christea Tó- 
dor 13 éves krasznai gyermek a község 
határában elterülő mezőn egy „döglött 
kézigránátot talált, amellyel játszadozni 
kezdett. A kisfiu addig feszegette a ve- 
szedelmes játékszert, amig a gránát fel- 
robbant és balkezének összes ujjait levit 
te. A sulyosan sebesült gyermeket ápolás 
alá vették. 

ABLAK 
A székelyföldi pártszervezők dolga egyre terebélyesedik és szinesedik. Bucur 

és társairól nemcsak az derült ki, hogy pártszervezésen kivül betöréssel is foglal- 
koznak, hanem mostanában egyéb is fiszlázódott. Kiderült, hogy szabályszerü mai 
politikusok. Ugyanis nemcsak egy, hanem több párt részére is felajánlották a jó 
székelyvoksok beszervezését. Nekik könnyü volt a politika, mert ha nem csurrant 
a páriszervezésből, csöppent a betörésből. Nem szabad rájuk haragudni. Legalább 
is nem jobban, mint sok más politikusra. Elvégre a lopás és betörés között etikai 
szempontból csak kis különbség pan. 

Prágában meggyilkolták a ham- 
burgi egyetem emigráns tanárát 
A merénylő létrán bemászott a lakásába és agyonlőtte a professzort 

Prága, szeptember 1. 
Tegnap este tiz órakor alattomos politikai 

gyilkosság történt Marienbadban. Lessing 
Theodor, a hamburgi egyetem tanára, néhány 
hónappal ezelőtt Prágába menekiült. Az egye- 
temi tanár zsidónak született, de már régeb- 
ben kikeresztelkedett. Annak ellenére, hogy 
elhagyta zsidó hitét, Hitler-Németországban 
nem maradhatott meg. Üldözték, állásától 
jeegfosztották és igy emigrálni volt kényte- 
en. 
Lessing Prágába költözött, majd néhány 

héttel ezelőtt Marienbadba vonult vissza, ahol 
kizárólag tudományos munkásságának élt. 
Tegnap este a hamburgi egyetem volt ta- 
nárát meggyilkolták. 

A merénylő létrán mászott fel a tanár eme- 
leti lakásába. Ott kinyitotta az ablakot és 
bejutott a hálószobába. 
A tanár az alak láttán kiugrott ágyából, 

de a merénylővel szemben tehetetlen volt. 

A merénylő revolvert rántott és kétszer 
egymásután lóőtt. 

Mindakét golyó talált. 

Az egyik golyó a tanár tarkóját érte, a má- 
sik golyó a halántékába furódott és telje- 

sen átfurta a koponyát. 

Lessing Tivadar azonnal meghalt. 
A gyilkos elmenekült, ugy, hogy a gyil- 

kosságot csak órák multán fedezték fel. 
A marienbadi rendőrség megállapitása sze- 

rint 
Lessing tanár politikai boszu áldozala Iett. 
Ma délután érkezett jelentések szerint a 

rendőrség már a gyilkos személyét is meg- 
állapitotta, de elfogni nem tudta. A gyilkos 
Eckert Miksa 31 éves mumkás volt, aki 
még a gyilkosság éjszakáján átszökött Né- 
metországba. 

Kiadatása iránt megindult a diplomáciai 
eljárás. 

- ROSSZ UÜZLET A PÉNZHAMISI- 
TÁS. Temesvárról jelentik: Mrkszics 
Gyorko rékási gazda, Borbély András te- 
mesváni soffőr, Mucsi Lajos, Klein Péter 
és Sárkány Antal suhancok pénzhamisi- 
tásra szövetkeztek, de mielőtt a hamis 
bankókat plaszirozni tudták volna, már 
rajta is vesztettek tevékenységükön. 
törvényszék Borbély Andrást 3 évi, Mrk- 
szics Gyorkot másfél évi, Klein és Sár- 
kányt 1-1 évi és 4 hónapi, Mucsit más- 
fél évi fogházra ütélte. A temesvári tábia 
felebbviteli tanácsa csütörtökön tárgyal- 
ta Borbély és Mrkszics büntetését, mert a 
többiek büntetésüket már kitöltötték. 
Borbély büntetését másfél évre, Mrkszi- 
csét 5 hónapra szállitották le. Az utóbbit, 
aki az 5 hónapért 20 hónapot már ült, 
azonnal. szabadlábia helyezték. 
- MÁSFÉL ÉVI BORTOÖNT KAPOT1 

A KASSA KÖRNYÉKÉN GARÁZDÁL- 
KODÓ ERDÉLYI .ZUGBANKÁR". A 
kassai biróság most itélkezett Barta 
György erdélyi eszármazásu géplakatos 
fölött, aki Kassa környékén és Zemplén- 
ben kamatmentes kölcsönök meséjével 
csapta be az embereket és ezen a cimen 
rengeteg pénzt vett fel. Az ügyészség ti- 
zennyolcrendbeli csalássa. és hitelezési 
csalással vádolta és miután bünössége be- 
igazolódott, a biróság másfél évi börtönre 
itélte. 
- LETARTÓZTATTÁK BUDAPEST 

VOLT VÁROSPARANCSNOKÁT. Bu- 
dapestről jelentik: szekszárdi jelentések 
szerint ott ma letartóztatták Heltai Vik- 
tort, aki a kommunizmus alatt Budapeet 
város-parancsnoka volt, majd egy tenge- 
rész különitménnyel Pozsonyba mene- 
kült. Heltai később visszatért Magyaror- 
szágra és könyv-ügynökösködéssel foglal- 
kozott. Azóta Heltai politikával nem fog- 
lalkozik. Heltait a szekszárdi rendőrség 
most azért tartóztatvba le, mert kommu- 
nista röpcédulákat terjesztett. Állitólag 
megmotozása alkalmával nagyobb meny- 
nyiségü röpcédulát találtak nála. 

- MOLNAR FERENC, aki most 
Karlsbadban nyaral, iparkodik vissza- 
ponulni a társaságtól, de ez csak a leg- 
nagyobb erőfeszitések árán sikerül 
neki. 
Esgyik napon odajött hozzá egyik 
pesti ismerőse, aki tárt karokkal üd- 
pvözölte: 
- Szeropusz Ferikém, hogy vagy, mit 

csinálsz, van társaságod ? 
Sőt, - felels: Molnár - eggyel 

több is, mint szeretnöm. 
Az illető nem akarta észrevenni a 

célzást és topaább faggatta: 
- Ma este hol ovacsorázol? 
Molnár röviden felelt: 
- Egyedül! 

- BIHARMEGYEI HIREK. Nagyváradi 

tudósitónk jelenti: Szerdán este 8 órakor tüz 

pusztitott Varró József székelyhidi gazda 
telkén. A lángok nagymennyiségü szénát és 
szalmát semmisitettek meg, sulyos kárt okoz- 
va. - A nagyszántói csendőrség letartóztatta 
Gelbner Anna cigányasszonyt, aki könnyü- 
szerrel akart pénzt szerezni, de rajtavesztett. 
Bement a Hangya-szövetkezet üzletébe és azt 
kérte, hogy egy 5 lejest váltsanak fel neki. 
Miközben a pénzváltással bibelődtek, a gyors- 
kezü cigányasszony 400 lejt emelt ki a pénz- 
tárból. Az üzletvezető feljelentésére a csend- 
őrség letartóztatta,. - A nagyváradi városi 
tanács ármegállapitó bizottsága szerdán fog- 
lalkozott a szeptemberi maximális árak kér- 
désével. Dancse Jakab szállitó azt kérte, 
hogy a hadseregnek szállitandó hus és zeir 
árát emeljék fel, mert a piacról eltünt a vá- 
gómarha és a zsirsertés. Frigyes Izsó állat- 

löjjön Szebenbe a nagy inari kiállitásra szentember 10-él! 
500 vasuti kedvezmény, vagyis ingyen utazik haza a megváltott jeggyel. - z 

issza nem térő alkalom, hogy a leg 
rezzen be szebeni szalámit, sonkát, szövetet, kötöttárut. - Rengeteg 

zásra! Koncertek, kirándulások, előadások stb. 

és mezőgazdasági gépek kiállitása. - 

1973. szeptember 2. 
......... 

orvos azonban adatokkal igazolta, hog 
élőállat ára nem emelkedett lényegesen 
bizottság beható vita után ugy döntött, ho 
az augusztusi maximális árakat szeptembe 
is meghagyja s egyuttal hétfőn albizottság 
küld ki az állatfelhajtás körülményeinet 
megvizsgálására. Ha az állatfelhajtással v 
lóban bajok volnának, akkor az ármegáll.. 
pitó bizottságot ujra összehivják a hus. 
zsirárak kérdésének rendezésére. 

A boltos és a vevő 
A boltos ül a pult mögött és 

ajtónyitásra megrezzen. Azt ezt den 
egyszer csak belibben a mesebeli 

rálykisasszony, akinek nincs sürgősebb 
gondja, mint megoáltani az ő elátko. 

zott boltját. ; ; 
És csakugyan, nyilik az ajtó és belé 

őnagysága. 
nagyságának egy gyöngysorra fáj a 

nyaka. Rosszabb esetben acéllánc is . 
het, az is „megy' az uj pasztellkék 
kosztümhöz. A kereskedő elébetesz e 
szép kövér szemekből álló gyöngys 
- Parancsoljon méltóztatni! Valeat 

gy 
Tre 

zatot. Remélem, ez meg fogja nyerni a 
tetszését. 
Hogyne nyerné meg tetszését. Őnagy 

sága sóvár szemekkel nézi. Aztán . 
hajt. 
- Hajajj, jó is volna! De honnan 

vegyek ma pénzt valódi gyöngyre., 

- Nem olyan veszélyes, nagyságo 
asszony ! Nem százszázalékosan valódi) 
Méltóztassék csak ennél maradni! 
Őnagysága szeliden eltolja magától 

kisértő gyöngyöket. 
Ha nem is egészen valódi. . . Ne. 

kem, sajnos, még akkor is drágal! Ad. 
jon csak egészen hamisat... 
A boltos nyel egyet, aztán szárazon 

mondja: 
- Csak vigye bátran, nagyságos asz 

szony. Egészen hamis ! 

- MIT CSINÁLJUNK? A budapesti 
rendőrségen ma négy gyermek jelemni 
meg. A legidősebb közöttük Répa Ilona 
10 éves leány volt, aki magával hozta 
hat, négy és három éves testvéreit. A 
leány elmondotta, hogy apja, Répa BőA 
néhány nappal ezelőtt rátámadt anyjára 
és baltával sulyosan megsebesitette. Ány. 
jukat most a Rókusban ápolják, apjukat 
pedig letartóztatták. Teljesen egyedül és 
árván maradtak, nem tudnak mihez kez 
deni. A rendőrség a tizéves leányt zárdá- 
ban helyezte el, a három kisebb gyerekel 
pedig a patronázs felügyeletébe adta. 

A lengyel demokrata- 
párt antiszemita 

Varsó, szeptember 1. 
A lengyel nemzeti demokrata 

A nemzeti demokraták egyes vidékeken 
teljesen megbénitják a zsidó [akósság 
gazdasági életét. 
Vannak olyan jelentések is, amelyek 

szerint ez év végéig legalább tizezer zsidó 
Palesztinába vándorol, mert nem birja a 
nemzeti demokraták politikai nyomását, 
A Constanca és Jaffa között közlekedő 
Polonia nevü gőzös bonyolitja De az egy. 
re inkább nagyobb méreteket öltő engyel 
kivándorlást. 

növ SPoRTHIREK 
A Gazeta Sporturilor bukaresti spert 

ujság vezércikkben utasitja vissza a be 
dapesti Nemzeti Sport kritikáját, melyben 
a Ripensia-Ferencváros meccsét irja le. S70 
rinte, a magyarok a sportban is sovinis? 
ták. 
A Juventus és Ripensia ötévre 

egyezséget kötöttek, hogy közös remdezé" 
ben kötik le a külföldi nevesebb 
tokat. Ugylátszik, a Ferencvároson 

1 

ezer lej volt). 

A nagyováradi NAC külfökit turája " 
rán eldöntetlenül (2:2) játszott a D 
chem-i Sport ellen. 

newvorki ujságok irják, 1934 február 7 7 
lesz Miamiban. A revánzs elé az Egyesű 
Államokban óriási érdeklődéssel n 

óbbako- alkalom 

De olyan olcsón adjuk, mint az után. 

A kereskedő udoariasan mosolyog. 

mozga- 
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láirták a görög -román 

kereskedelmi egyez- 
ményt 

Athén, szeptember 1. 

görög kormaány ma irta alá a görög- 
mán kereskedelmi egyezményt. Áz 

10 ezmény szerint Románia köteles mind- 
eye az árunak ötven százaléka erejéig, 
melyet Görögországba exportal, Görög- 
öszágban árut venni és kiszállitani. 

Tűz a nagyváradi 
kenyérgyárban 

Nagyoárad, szeptember 1. 

Szerdán hajnalban 6 órakor a Teleky- 
mcai Erzsébet-kenyérgyárban egy kipat- 
ant szikrától tüz keletkezett, amit a tüz- 
ltóság csak egyórai megfeszitett munka 
mán tudott lokalizálni. A kár jelenté- 
keny. 

Vajda csak hétiőn megy 
. . . e 

királyi audienciára 
Bukarest, szeptember 1. 

Az udvar Vajda miniszterelnök péntek- 
me tervezett audienciáját hétfőre halasz- 
ptta. Ennek következtében a szombatra 
ttüzött minisztertanácsot csak kedden 
urtják meg. 

" e [ 

Válás után öngyilhosság 
Nagyoárad, szeptember 1. 

Szerdán a késő esti órákban a mentők 
a biharmegyei közkórházba szállitották 
Gecsei Józsefné Téglavető-utca 47 szám 
alatt lakó elvált asszonyt, aki ismeretlen 
mérget ivott. Az öngyilkos nőn már nem 
Mhetett segiteni, mert a méreg annyira 
felszivódott szervezetébe, hogy rövidesen 
meghalt. 
Tettének oka teljesen ismeretlen. 

felmenteti vasgárdisták 
Bukarest, szeptember 1. 

A bukaresti hadbiróság csütörtökön 
Mlelőtt S vasgárdista agitátor bünperét 
rgyadta. A vádlottakat az ostromálla- 
potos törvény alapján az ere törvény 
vényessége alatt folytatott tiltott pro- 
pgandáért és tiltott ez anruha-viselésért ntak felelősségre. 

hadbiróság mind a nyolc rádlottat 
lelmentette. 

32 nagyváradi rendőr- 
fiszt kényszervizsgája 

Nagyovárad, szeptember 1. 
Harminckét nagyváradi, ndelkezési állományba 
tiszt, a b 

ideiglenesen 
helyezett ren- 

rtis elügyminisztérium rendelete 
ytán a jövő hét folyamán Bukarestbe 
azik, ahol szeptember 4-én szigoru szó- 
Másbeli vizsgának vetik alá őket. Mint 
0gy a kérdéses rendőrtisztek mindnyá- 
n szegény emberek, a rendőrség illeté- 

helyen interveniált Bukarestben, 
gy a vizsgákat ne a fővárosban, hanem 
Wyváradon tartsák meg. 
2 intervencióra válasz tkezett. 

Boris és Sándor királ 
találkoznak 

Szófia, szeptember 1. 
Narod cimü lap jelentése 

ű int Boris bolgár és Sándor szerb ki- 
a közeli hetekben találkoznak. A ta- 

ozást a legnagyobb titokban készitik 
6s annak helye sincs még megállapit- 

di szerint ez a király-találkozó azt a 
szolgálja, hogy a jugoszláv-bolgár 
Zony megenyhüljön. : 

s1 * 
Gyilkosság a mezőn 

Marosovásárhely, szeptember 1. 
ar Dumitru 50 éves sárpataki juh- 
Mator a legelőn összeveszett Sandu Já- 
ievü társával. A vita hevében Morar 
. Tagadott és a 76 éves embert ugy 
z jtotta, hogy menten halva esett 
A gyilkos juhpásztort letartóztat- 

é a a marosvásárhelyi ügyészségre ki- 

a
2
 

ezideig nem 

A szófiai 

LEGUJABB JELENTÉS 

150 innsbrucki nemzetiszocialistát 
lttortóztattal 

7. oldal 

Innsbruck középületeit katonaság szállta meg 
Bécs, szeptember 1. 

Lapzártakor jelentik: 
Innsbrucki jelentések szerint ma ujabb 

százötven nemzetiszocialista vezért letar- 
tóztattak, mert attól félnek a hatóságok, 
hogy ezek a vezérek kiszöknek a határon. 

Jellenző az innsbrucki állapotokra, 
hogy ma a város valamennyi középületét 
katonaság szállotta meg. 
Hoferről olasz sajtóirodák azt jelentik, 

hogy nem igaz az a hir, mintha Hofer 
és két társa repülőgépen a nürnbergi ün- 

nepségekre utazhatnának. 
Az olasz hatóságok kihallgatásuk után 
közölték ugy Hoferrel, mint társaikkal, 
hogy a ováros területét nem hagyhatják 
el és a rendőrség, pvalamint a hatóságok 
rendelkezésére kell állaniok. 
Hofer két szöktetője valóban Bozenben 

is maradt, Hofer azonban engedelmet ka- 
pott arra, hogy Brienbe utazzék, aholis 
Hofer szülei nyaralnak. Hofer már meg 
is érkezett és beszállott az egyik kórház- 
ba, ahol lábsebét gyógykezelik. 

St. Pöltenben a városi tanács egyébként 

l ma felterjesztést intézett a kormányhoz, 
hogy 28 nácivezető állampolgárságát sem- 
misitsék meg. 
Bécsben érdekes rendelkezést adott ki 

a rendőrség. A Kuffner sörgyár legmaga- 
sabb kéményére az éjszaka folyamán egy 
horogkeresztet festettek. A rendőrség kö- 
telezte a gyárat, hogy a festett horogke- 
resztet mossa le. A festés azonban olyan 
anyaggal készült, hogy nem megy le és 
ezért most az az intézkedés, hogy a gyár 
köteles záros határidőn belül a hatalmas 
gyárkéményt lebontatni. 

Fényes nappal kiraboltak 
egy nagyváradi uriasszonyt 

Nagyovárad, szeptember 1. 
A nagyváradi Bunyitai-ligetben vak- 

merő rablótámadás történt. Soltész Béla, 
állami tisztviselő 23 éves felesége az egyik 
uton haladt keresztül, amikor hirtelen 
négy fiatalember rontott rá. 
A támadók leütötték az uriasszonyt, 

majd magukhoz vették az eszméletlenül 
heverő nő 500 lejt tartalmazó kézitáská- 
ját és nyomtalanul eltüntek. 

A fényes nappal lejátszódó rablótáma- 
dás az egész városban általános izgalmat 
keltett. 

.............. 

Uárásszerüen emelkedik 
az czüst ára 

Betiltják az ezüsttel való magánkereskedelmet 
Bukarest, szeptember 1. 

A belföldi piacon egy idő óta élénk ke- 
reslet mutatkozik ezüsi iránt. 

Ennek következtében az ezüst kilón- 
kénti ára 1300 lejről 1700 lejre emelke- 
dett. 

A Tempo értesülése szerint a Banca 
Nationala hamarosan megkezdi az ezüst- 
vásárlást. Az ezüsttel való magánkereske- 
delmet betiltják s az idevonatkozó jog- 
kört a bankjegykibocsátó intézetnek fog- 
ják biztositani. Azaz a Nemzeti Bank mo- 
nopoljogot kap az ezüstkereskedelemre. 

Mövér Gusztáv genfi Banasza 
szentemherhen tárgyalás alá kerül 

Nagyoárad, szepftember 1. 
Nagyváradra érkezett genfi jelentés 

szerint Kövér Gusztáv dr. Genfke érke- 
zett, ahol népszövetségi köröktől azt a 
felvilágosiiást kapta, hogy 

ügye még szeplember 253.ika, illetőleg 
a plenáris ilés előtt tárgyalásra ke- 
rül. 

DUCA: 

Itt emlitjük meg, hogy a betilton „Ma- 
gyar Szó' cimü ujság szerkesztőségébe a 
genfi kisebbségi alosztálytól francianyel- 
vü levél érkezett, amelyben közlik, hogy 

a lapbetiltásról szóló tápiratukat 
megkapták, tudomásul vették és be- 
iktatták. 

Nem lehetek öngyilkos 
Bratianu György kedvéért 

Harc, amelyből még béke is leőef 
Bukarest, szeptember 1. 

A liberális pártok sikertelen békülési 
kisérletével kapcsolatban Duca, az ólibe- 
rális-párt elnöke ma rövid, de annál jel- 
lemzőbb nyilatkozatot adott a sajtónak: 
- Nem lehetek öngyilkos Bratianu 

György kedvéért, Huszonötépes mocsek- 
talan politikai multamat és a liberális- 
párt szolgálatában eltöltött éptizedeimet 
sem dobhatom sutba, hogy az ő sieltetett po 
litikai karrierjét előmozditsam. Nem szá- 
molhatok a látszólag kedvező gyorgyista 
konjunkturával sem... 
Ducának ez az utolsó mondata azt mu- 

tatja, hogy az óliberális-párt véleménye 
szerint Bratianu György hajthatatlansá- 

ga mögött magasabb körök helyeslése áll. 
Rendkivül érdekes ezzel szemben, hogy 

Tomának, a gyorgyista-párt főtitkárának 
nyilatkozata szerint 

a két liberális-párt között még e hét 
folyamán létrejön az egyezség. 

Miután a pártok hivatalosan szakitottak 
egymással, valószinü, hogy az óliberális- 
párt egyik rétege leválik és Bratianu 
Györgyhöz lép át. Erre vall az is, hogy 
Toma nyilatkozatát a következő szavak- 
kal fejezte be: 

- Bratianu György és Anghelescu volt 
közoktatásügyi miniszter között a párt 
egységesitésépel kapcsolatban az összhang 
teljes. 

Hans Kurth dicstelen 
prédikációja Dicsőszent- 

mártonban 
Dicsőszentmárton, szeptember 1. 

Egy alapjában nem nagy jelentőségü poli- 
tikai esemény játszódott le Dicsőszentmárton- 
ban, amely azonban mégis különösebb figyel- 
met érdemel azért, mert ékes bizonyitéka an- 
nak, hogy 
a kormány jóakaratu semlegessége milyen 
messzire megy a romániai fasiszta mozga- 

lom támogatásával kapcsolatban. 
Egy magát Hans Kurth-nak nevező szász 

fiatalember személyében, aki állitólag a ro- 
mániai szász-román nácimozgalom egyik 
irányitója, agitátor jelent meg Dicsőszent- 
mártonban. Hans Kurth előadta, hogy a Kis- 
és Nagyküküllőmegyék beszervezésére kül- 
dötték ki azzal, hogy a párt tagjainak sorá- 
ba, - természetesen a zsidókat nem számit- 
va, - kisebbségi polgárokat is felvehet. 
- A romániai nemzetiszocialista párt a ro- 

mán jövendő egyik „üdvössége", - mondotta 
a jobb sorsra érdemes fiatalember. - A gaz- 
dasági válságot egyedül a zsidók okozzák, 
amit előbb-utóbb a kormány is be fog látni, 
ami azután feltétlenül ahhoz vezet, hogy a 
kabinet csatlakozni fog a nácimozgalomhoz. 
Nem kételkedhetünk abban, hogy a kor- 

mány előbb-utóbb valami hasonlatot fog be- 
látni, ellenben erősen kételkednünk kell ab- 
ban, hogy a magyar tömegek, amelyek oly 
rengeteget csalódtak és tanultak az elmult 
évek alatt, beugranának a Hans Kurth-féle 
lelkiismeretlen ostobaságoknak. 
Már az a tény, hogy ugyanaz a kormány, 

amely kiadta az etnikai rendeletet, amely 
előkésziti a kisebbségekre vonatkozó numerus 
clausust, amely állásaikból kirugta a magyar 
vasutasokat, amely különleges oktatásügyi és 
adóügyi rendszert honositott meg a magya- 
rok részére, kapcsolatba hozható - és sok 
joggal hozható kapcsolatba - a romániai 
nácimozgalommal, megmutatja, hogy mit 
várhatnának a magyarok 
rendszer uralomrajutásától. 
A magyar kisebbségnek csakis a szabad- 

sági rendszer, a demokrácia lehet éltetője, 
nem pedig a gyülölködő, őrjöngő faji sovi- 
nizmus. 
Kurth ur egyébként bejelentette, hogy az 

őszi választásokon, - amelyekről egyelőre 
még nincsen tudomásunk, - a nácipárt erő- 
teljes rohammal fog résztvenni. E nácikat 
még az érettebb szász elemek sem támogat- 
ják. A magyar tömegeknek meg különöskép- 
pen tudniuk kell, hogy miképpen viselkedje- 
nek az efféle felbujtókkal szemben, még ak- 
kor is, ha izgató munkájukat hatósági kö- 
ziny, vagy akár egyenes támogatás segiti is 
elő. 
-................... 

J. P, Szinéroáralja. Erre nem vállalkozha 
tunk, de meg tudjuk adni a módját annak, 
hogy hogyan szerezze be az adatokat. Az 
egyik kérdéssel forduljon a temesvári Gyap- 
juipar R. T.-hoz, a másikkal a péterfalvai 
Papirgyárhoz (u. p. Szászsebes). Mindakét 
gyár szivesen megadja a kért adatokat. Ma- 
gunk sem tehetnőnk egyebet. - K, 
Tória. Ilyen rendeletről a CFR inspekcián 
nem tudnak. Lehet, hogy ab ukaresti vezér- 
igazgatóság kiadta, de ide még nem érkczett. 
Ha a rendelet valóban megjelent, azt hivata- 
losan meg kell küldeni az Ön szanatóriumá- 
nak is. Egyébként is ezekben a kedvezményes 
utazási lehetőségekben olyan zürzavar van, 
hogy azokban még a legnagyobb CFR sezak- 
értő sem lát tisztán. 

egy fajvédelmi
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- Kérném szeretettel - mondta és fe- 
léje fordult: - Méltóztassék talán vi- 
gyázni a holmimra. Hogy lába ne keljen. 
Csak megvacsorázom. Be vannak zárva. 
De ilyen időkben, tetszik tudni - és mo- 
solygott. 

A vasuti tolvaj is mosolygott, megér- 
tőn. Bólintott, hogy majd vigyáz. 

Vasuti tolvaj 
- Novella - 

Egy elsőosztályu fülkébe szállt be. Min- 
dig első osztályon utazott. Ez üzleti befek- 
tetéséhez tartozott. 

minden Előre ment, be-bekukkantva 
fulkébe. Utána a hordár. hájet e gondolta kutyéra a 
Az egyik fülkében valami magányos a . 

öreg urat pillantott meg, háromm remek Megnézte zsebóráját. Tudta, hogy 23 
perc mulva Nagyvárad következik. Az 
egész menetrendet kivülről tudta. mint 
egy zongoramüvész Chopint, vagy Bee- 
thovent. 

bőrönddel meg egy krokodilbőr kézitás- 
kával. 

- Ide - utasitotta a hordárt. 

Az fölrakta a hálóba bőröndjeit. Óriás, 

n.. 
I 

il 

los hölgy utazott, az utolsóelőtti, nem do- 
hányzó fülkében. Hat perc mulva az is 
kiszállt. 

Ő az ablakba könyökölve figvete a sö- 
tét mezőket. Hallgatta a vonat sötét kat- 
togását. 

-- Különös - tünődött -, mindeneset- 
re különös. Ilyesmivel eddig még sohase 
tüntettek ki. Azt mondta: „kérném szere- 

tettel? és régimódian elmosolyodott. 

Gondjaimra bizta. Anuyira bizalomger- 
jesztő pofám volna? No, ne érzelegjünk. 
Az utasok általában legközelebbi társuk- 
hoz szoktak fordulni, holott az éppugy 
lehet irgalmas szamaritánus, mint vasuti 
tolvaj. Ezuttal - a valószinüségi számitás 
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Ugy tervezte, hogy majd a követ 
állomáson, 39 perc mulva. De ott se v 
ereje. Ott különben is fölszállt egy ut 
s ép az ő fülkéjébe telepedett. Hórih,, 
gas, fakó alak volt. Gyanakodva figyel. 
Csak nem sántikál ez valami rosszba 
Mindenesetre beült. Szemmel tartotta 

Az öregur is visszaérkezett, a v 
és a bor páráitól rózsálló arccal 
a szájában. Hálálkodott. 

- Köszönöm, nagyon köszönöm. 
- Nincs mit - vetette oda. 

acsor, 
; Sziva, 

Amint otthon sarokba vágta üres be 
röndjeit, ezeket a kellékeket, melyelk. 
mindig magával cepelt, igy dohogott. 

mutatós bőröndök voltak, teleragasztva 
külföldi szállók tarka cimkéivel. Egyéb- 
ként teljesen üresek. 
Amikor elemelte az áldozatok poggyá- 

szát s megugrott velük - mindig ottha- 
gyott - zálogul, ajándékul - néhány 
üres bőröndöt. Ezt is beleszámitotta az 
üzemköltségbe. 

Leült az öregurral szemben. A levegőbe 
bámult. Sohase ismerkedett. Ezt csak a 
régi iskola' tette. Kiderült, hogy nem ér- 
demes. Inkább árt, mint használ. 

Hétkor már sötétedett. Kezdődött a tár- 
sasvacsora. Az öregur fölkelt. Kifelé in- 
dult, behuzva maga után az ajtót. 

De mintha valami eszébe jutna, vissza- 

iött s a félig nyitott ajtón beszelt. 

Kelyeményz ártan a B.L- terteit elvasói 

Mit kell a snortolónak 
" ] 

saját lestéről tudnia? 
kta: Dr. Kellner Dánlel sportorvos. - E mü 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - Kepható a 

Tamási Áron: 

Ábel 
a rengetegben 

c. regénye, egész vászonkötés- 
ben, számos illusztrációval, ára 
113 lej. Vidékre portóköltség 
20 lej. - Kapható a Brassói 
lapok ában, Brassó, 
Kapu-u. 56-58, az udvarban. 

MOST JELENT MEG! 

hátrahajlásairól - 
nia - H 

Kapható: 

hurka kapható. 

a legolcsóbb napi árakon. 

Brassó. 

Bracsól lapok Könyvosztályában ! 

EGÉSZSÉGES ÉS BETEG NŐK RÉSZÉRE EGYARÁNT FONTOS 

A NŐI BEIrGSÍ 
MEGELŐZÉS / VÉDEKEZÉS 

EZ A NÉLKÜLÖZHETEILEN MUNKA KITÉR AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓ 
NőŐI BETEGSÉGEKRE! 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek - A nemi szervek fertőző betegsé- 
gei - Hólyaghurut és vizeleti zavarok - A 
varai - Méh- és petefészek gyulladások - Hüvely és méhelőesésekről - A méh 

Nemibetegségek - A 
as- és hátfájások - A vizketegről - Végbélcsomók - Székrekedés - 

Viszértágulások - A gyermekáldás - A meddőségről - Nemimegtartóztatás - 
Az elhizásról - A házasságelőtti orvosi vizsgálat, etb stb. 

Írta: Dr. FÖLDES LAJOS nőorvos 
a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő- és Anyaotthonának v. főorvosa. 

Brassól lapok Könyvosztályában, Brassó, Kanpu-u. 56-58 

Értesitem a né. vevőközönséget, hogy 1933 szeptember 1-én, pénteken a 
központi huscsarnokban (bejárat a Hirscher-u. felől), a 22 és 23 szi árusitóhelyen 

mészárszéket 
nyitok, ahol minden e szakmába vágó cikk, mint marha- borju- és disznóhus, 
valamint az ismert Witting-féle kolbász, füstölt kolbász és májas- 

Üzleti elveimnek megfelelően csak 

Ahogy szokta, előre magára vette ga- 
lambszürke felöltőjét, kesztyüt huzott, fe- 
jébe nyomta kalapját, mint aki majd ki- 
száll s a folyosóra állt, a letolt ablak 
felé, hogy a hordárok tüstént észrevegyék. 
Ez a módszer is bevált. Körülbelül tiz 
éve dolgozott, körülbelül 40-50 bőrön- 
dőt lopott el, anélkül, hogy egyetlen egy- 
szer is elcsipték volna. 

A kocsiban kivüle csak egy gyászfátyo- 

szerint - rám került a sor. 

A mozdony füttyentett, megállt. Nagy- 
váradhoz érkeztek. Egy hordár nyomban 
fölugrott a kocsijába. Csak 
zését várta, hogy melyik bő 
gye. 

De ő elfordult. 
- Hát nem tetszik leszállni? - kérdez- 

te a hordár ámulva. 
e 

hiába volt az 
márság, hogy 

a rendelke- 
röndöket vi- 

Gyászbaborult szivvel és megtőrt lé- 
lekkel, de a jó Isten akarátában való 
megnyugvással jelentjük, hogv a forrón 
szeretett jó férj, önfeláldozó édesapa, 
após, nagyapa, testvér, sógor és rokon 

Kováts Bálint 
csizmadlamester 

életének 56-ik, boldog házasságának 31-ik 
évében a kérlelhetetlen halál megváltotta 
borzasztó szenvedéseitől. 

Dráca halottunk hüt tetemét szept. 
2-án d. u 4 órakor fogjuk a Közép u 
121 sz. alatt levő halottas gyászházból 
a bolonyai ret temető családi sirhelyébe 
örök nyugalomra helyezni. 

Kidőlt az oszlop, amelyen boldogsá- 
gunk megnyugodott. 

Brassó, 1933. augusztus 31. 

Özv. Kováts Bálintné 
bánatos neje. 

Béla, Matild, Ida, Ágnes, Anna, 
Gyula, Etelka és Margit 

! gyermekei 
Balázs lajos és Schmidt Károly vejei 

Gyöngyike unokája 

NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

GEKRŐL -
 

női folyásról - A menstruáci za- 

méhrák - Méhdaganatok - Az oná- 

Ára: L. 117 

Í 
i 

„elsőrendü árut" fogok tartani 

Teljes tisztelettel: 

WITTING FERENC 

APRŐHIRDETÉSEI 

- Hallatlan. Kidobtam az utiköltsége 
egész. Meghatott az a sz 
„kérem szeretettel" és hon 

ép engem választott ki. Ugy látszik, uő z 
nülök. Nem nekem való már ez a meost. 

Utána csakugyan abbahagyta. Valam 
más pályára lépett. 

Kosztolányi Dezs 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négysze 

Vétel-eladás 
Jókarban levő motorkerék- 

pár, oldalkocsival kerestetik. 
Ajánlatok J. Teindel céghez, 
Brassó, Károly király-utca 
53. 12627 

8 lci. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
ri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetést dijak előre Rzab 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

. , 

Lakás 
Csinosan butorozott külön- 

bejáratu szoba belvárosban 
szeptember 15-től kiadó. Cim 
120628. szám alatt a brassói 
kiadóban. 

Sezlonok, matracok. jutá- 
nyosan beszerezhetők. Min. 
dennemü kárpitos munkák. 
Hosszu-utca 39. 12613 

Ebédlő-, hálószoba-, uriszo- 
babutor eladó. Brassó, Kata- 
lin-utca 21. I. 126539 

Barok butorok olcsón el- 
adók. Közelebbi felvilágositás 
„Berglein", Brassó, Póstarét 
4. 12055 

ÁTMást nyer 
Hilscher-Ideal-Bartonia 

wendeplatiert 700 tipus és se- 
gédgépekhez perfekt GÉP- 
MESTERT keresünk AZON- 

NKNALI BELÉPÉSRE. Részletes 
ajánlatokat , Kötőmester B. 
T. 700" jeligére e lap főkiadó- 
hivatalához kérünk. 12654 

Tanulónak jó családból va- 
ló fiu felvétetik. Farkas és 
Tsa csemege üzlet, Brassó. 

; 12657 

SZOPTATÓS DAJKA ke- 
restetik. Brassó, Kolostor-utcta 

7. szám. 12644 

Keresek azonnali belépésre 
mindhárom nyelvet beszélő, 
jó munkás ONDOLAÁLÓ NÖT 
és BORBÉLYSEGÉDET. Theil 
Stefan fodrász, Brassó, Koro- 
na-szálló. 12043 

15 éves és 13 éves leány- 

KIADÓ Marosvásárbelyen 
Transsylvania étterme, mel- 
lékhelyiségekkel, esetleg más 
célra. Érdeklődni Brassói La- 
pok fiókjánál, Tárgu-Mures. 

126050 

Allá-tkeresőknek, vagyu 

Vegyes 
Szovátafürdőn, Siesta üdi 

lőben, szeptembertől lakás 
ellátás személyenként 100 he 

A HAZICUKRÁASZAI KE/ 
KÖNYVE, Krbekné kitün 
munkája alapján a legegys 
rübb és a legkülönlegeseb 
tésztákat mindenki házilag k 
szitheti A legjobb cukrászó 
otthon negyedannyi költségg 
Ára félvászon kötésben 40 le 

eEgyhamar 
lesz! Teki 

Kapu-utca 

vrorsó 
gyermek mellé német, francia 
nyelvet és zongorát tanitani 
tudó és gyakorló tanárnőlt 
keresek vidékre. A fiatalab- 
bik gyereket elő kell készi- 
teni a IV. osztályu polgári 
vizsgára is, magyar nyelven. 
Ajánlatok fizetési feltételek 
megjelölésével „Tanárnő' jel- 
igére „Cultura' könyvkeres- 
kedés, Valea lui Mihai inté- 
zendők. iíi2640 

....... 

Brassótól Váradiu 
Orsovától Szigetig 

Zsombolyától Gyergyóly 

terjed a hir, ha azt a 

Brassól Lapokban 
apróhirdetésként közil. 

Ma: 
holmap 

árainkat! Hercules Brass' 

ilyen alkalma ne 
ntse meg kiraka 

32 szám. 

Aap 

15-től kiadó. Felsőfövény-utca 
28. Felvilágositás: Árvaház- 
utca 23. sz. Schunn Mihály- 
nál. 12662 

Kiadó 4 szobás lakások, 
minden mellékhelyiséggel, ol- 
csó bér. Megtekinthetők na- 
ponta 9-fél 12 és délután 3 
-6, Brassó, Jorgasor 18. 

12547 

Két iskolásgyerek privát Iskolásgyerekeket, ttőles ű e 

háznál elsőrendü ellátást nyokat), teljes ellátássa E 

nyer. Cim 12630. sz. a. a ki- veszek. Özv. Antalné, 1. ket 
adóban Sitr. Bratianu 9. k 

öny 

Napos, abszolut pormentes BIRI NEÉNI szakósak 5 ami 
kertben fekvő, öt szobából ál- egyetlen háztartásba M. 
lő ház, egészben, vagy osztva nélkülözhető. Ára a a Bele 
kétszer 2 szoba, konyha, für- LEJ. Megrendelhet sztályál tolta 
dő, loggia, stb, szeptember S01 Lapok Könyvo tenk 

HOLGYEKI Az egyetle8 . 

gyar nyelvü divatlap a 
á ég ! 

Divat", a női divatol u A 
gyermekdivatot női káztari ato 
a, irodalom és a ozti iu 

minden ágáról is tále ke"ula 
ma már csak 25 lejbe, lös t 
Postai küldésnél még. Mit 
lej portóra is külden ó Ejő 
ilyen árban elfogadunk harc 
zetéseket 3, 6 és 12 hór' larál ály 

Brassói Lapok Könyvoszt 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla


